

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.696.

Madrid.—Domingo 11 de Octubre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE EN FRANCIA LA GRAN BATALLA

Detalles de la toma de Amberes

LA LUCHA EN EL ESTE ALEMÁN

LA LECCION DE AMBERES

Los alemanes han tomado Amberes. Cuando escribimos estas líneas aún son ignorados los detalles del magno acontecimiento. Parece que el ejército belga evacuó la población y sus defensas. ¿Adónde se ha retirado? ¿A Gante y Ostende siguiendo la línea fronteriza de Zelanda? ¿Al territorio holandés? Pronto hemos de saberlo.

La rápida caída de Amberes da una lección a todos los Estados Mayores. Les dice que ha terminado la época de las ciudades fortificadas. En lo sucesivo, todas las poblaciones deberán ser abiertas. Porque las fortalezas, blindadas ó no, han fracasado, y hay que renunciar á ellas? De ningún modo.

Veamos los aspectos del problema. Bélgica disponía de tres reductos nacionales, uno contra Francia, Namur; otro contra Alemania, Lieja, y un tercero central, Amberes. Los dos primeros consistían en lo que llaman los técnicos «doble cabeza de puente», y estaban regularmente artillados, y disponían de fuertes de cúpula. Amberes parecía mucho más formidable á los tratadistas militares, y teóricamente tenía que serlo.

Mas supongamos que los alemanes hubieran carecido de esos famosos morteros, sorpresa de la guerra actual y de que habla con espanto el mundo. ¿Qué habría pasado? Sencillamente que hubieran entrado igualmente en Lieja y Namur, si bien con mayor trabajo, y que les hubiese costado bastante más de bajas la expugnación de la ciudad reina del Escalda. Pero más tarde ó más temprano, habrían conseguido su propósito, porque Lieja, Namur y Amberes son ciudades ricas, populosas, donde hay grandes intereses, muchos de ellos internacionales, cuya destrucción había que prevenir y evitar á toda costa...

Fortificar una urbe con recintos, reductos y cañones es una locura. Antes, cuando la artillería no alcanzaba lo que hoy, cuando sus proyectiles sólo causaban efectos poco temibles, eran lógicas las defensas completas y circulares. Mas ya es absurdo pensar en ello. Por mucho que se amplie la cintura fortificada, es imposible impedir que la población sea víctima de un bombardeo. El vecindario, viendo arder sus casas, se aterra, clama y obliga á los defensores á rendirse para que no peorean miles de inocentes y no sean pasto de las llamas monumentos y obras de arte que los siglos respetaron.

Los alemanes penetraron en Lieja por entre los fuertes, se adueñaron de la ciudad, y desde aquel momento todos los esfuerzos de Leman fueron infructuosos. ¿Había de hacer fuego contra un enemigo instalado en la misma urbe que se encargara de defender? ¿Cómo destruirlo sin arruinarlo?

Entonces—se dirá—ya no se debe levantar fortificaciones? No decimos eso. Lo que afirmamos categóricamente es que los pueblos deberán defender sus fronteras construyendo campos atrincherados en puntos estratégicos y que dominen los nudos de las comunicaciones. Esos campos atrincherados habrán de estar lejos de todo núcleo de población. Y así, sus defensores podrán desarrollarse, sin coacciones morales de ningún linaje, toda su fuerza de resistencia.

En condiciones de igualdad, la batería del fuerte vencerá á la batería instalada en paraje propicio para su bombardeo. Por muy bien que sea resguardada esta última, caerá siempre de las protecciones permanentes y científicas de que disponga su enemigo. El artillero del fuerte no se expondrá tanto como el artillero sitiador. Y á la larga obtendrá la ventaja.

¿Que el duelo eterno entre la coraza resistente y el proyectil penetrante, se ha decidido en favor del segundo? ¿Que los progresos de la artillería de sitio hacen inútiles los reductos blindados?

Mas cualquiera diría que los fuertes no están armados de cañones. Toda la cuestión, en lo futuro, se reduce á montar en ellos piezas tan grandes como las que un adversario bien preparado pueda destinar á su expugnación. Si los belgas hubiesen dispuesto en Lieja, Namur y Amberes de morteros como los alemanes, de otro modo habrían ocurrido las cosas.

Resumiendo lo anterior, diremos que se impone una rectificación total de los procedimientos seguidos hasta hoy en el arte de defender fronteras. No se nos oculta que las ciudades populosas y ricas son centros de líneas férreas, y que esto obliga á emplazar en sus inmediaciones las obras de fortificación. Pero seguramente, ya procurarán los Gobiernos que los enlaces y puntos de intersección de los ferrocarriles sean lo más estratégico posible.

La guerra presente ha desvanecido muchos optimismos y deserrado los cendales de ensueños que cubrían las horrendas fealdades de la moderna civilización. La sentencia de Hobbes es cada día más verdadera: El hombre es un lobo para el hombre. Y con el fracaso del pacifismo humanitario, científico

y pueril á un tiempo, gana los ánimos la convicción de que los débiles serán sacrificados siempre que los poderosos quieran. Bélgica próspera, feliz, bien gobernada, trabajadora, cultísima, ha sido aniquilada provisionalmente como nación, porque juzgaba que los tratados son algo más que papeles que puede romper la espada de un fuerte.

El mundo tiene ya una segunda Polonia. Nos dicen de Londres que las autoridades alemanas de las ciudades belgas obligan á los súbditos jóvenes del Rey Alberto á alistarse bajo las banderas del Kaiser. Si la lucha se prolonga, veremos la crueldad de que soldados nacidos en Brabante, Luxemburgo, Amberes, Lieja, Flandes y el Hainaut, peleen, mezclados con hombres de la Pomerania, la Silesia ó la Baviera, contra los restos del desdichado ejército que hoy sufre las amarguras de la derrota y tal vez las miserias de la expatriación.

Si Alemania vence, Bélgica será una provincia suya, de tan difícil asimilación, sobre todo en sus comarcas walonas, como Alsacia, Lorena, la Polonia Prusiana y el Schleswig-Holstein. Si triunfan los aliados, deberán devolverla su independencia é indemnizarla espiendidamente de sus infortunios.

Mientras el mañana decisivo llega, saludemos á ese pueblo, tan íntimamente ligado á nuestra historia, que ha sucumbido noble y heroicamente, defendiendo su violada neutralidad. Su nombre será sagrado para todas las almas generosas. Únicamente los ruines no sabrán admirarlo y enaltecerlo.

Si las tropas belgas, luego de evacuar Amberes, han podido conservar sus líneas de comunicaciones con Ostende, en esta ciudad marítima, donde hay fuerzas inglesas, se concentrarán con los elementos de guerra (cañones y proyectiles) que hayan podido salvar del desastre.

Había algunos regimientos belgas en las dos Flandes, y sobre todo en la occidental. Dias pasados, un telegrama de Amberes citaba un choque en Ipres, entre soldados del Rey Alberto y la Caballería alemana que penetraba en Francia por el Noroeste de Lille. Claro es que los germanos se apresurarán á acabar con las reliquias del ejército belga y que emprenderán inmediatamente operaciones sobre Ostende. En tal caso, las tropas que pelearon en Ipres procurarán refugiarse en Dunkerke, donde hay guarnición francesa, y unirse á la extrema derecha de los aliados.

La región comprendida entre Dunkerke y Calais está organizada defensivamente y puede ser separada del resto del continente por inundaciones provocadas, utilizando el mar y el río Aa. Veremos qué hace Joffre para resistir á los dos ó tres Cuerpos de ejército que en breve le acometerán por el Norte de Francia.

LA ACCION TERRESTRE

Los alemanes en Amberes

Desde Londres.

LONDRES, 10. El «Morning Post», en su edición de esta mañana, dice saber, por noticias de buen origen, que Amberes ha caído en poder de los alemanes.

El «Press Bureau» ha autorizado la publicación, haciendo constar que el Gobierno carecía aún de confirmación.

Desde Amsterdam.

AMSTERDAM, 10. Se ha recibido un telegrama oficial de Berlín comunicando que las fuerzas germanas han entrado en Amberes.

El Príncipe Adalberto y el coronel Reuter

Noticias desmentidas

PARIS, 10. El periódico «Journal des Debats» reproduce hoy dos noticias de procedencia alemana.

La primera desmiente que haya muerto, como se dijo, el Príncipe Adalberto de Prusia.

La segunda, tomada de la «Gaceta de Colonia», desmiente asimismo la pretendida muerte del coronel Reuter, que tan activa parte tomó en los ruidosos sucesos de Saverne.

Dice que el coronel Reuter cayó delante de Maubeuge y su caballo huyó, al mismo tiempo que huía también un grupo de oficiales; pero el coronel no sólo no murió, sino que ni siquiera sufrió daño alguno.

El Papa y la Legión de Honor

Una pregunta de «El Figaro».

PARIS, 10. Han hablado estos dias los periódicos de que el nuevo Papa Benedicto XV estaba en posesión de la Legión de Honor.

Con este motivo preguntó *Le Figaro* cuándo le fue concedida.

La respuesta dada oficialmente al mencionado periódico es esta:

Fue el Presidente Carnot quien concedió

á Mons. Della Chiesa el grado de caballero de la Legión de Honor el año 1889, siendo Pontífice León XIII y secretario de Estado de Su Santidad Mons. Rampolla.

Las bajas alemanas

La lista 42.

PARIS, 10. De Copenhague dicen á *Le Matin* que se ha publicado la lista 42 de bajas, con 1.535 oficiales fuera de combate sólo en la Prusia oriental, y sin contar los que hayan muerto á consecuencia de heridas en el campo de batalla.

En la Prusia oriental

Toma de Marggrabowa por los rusos.

PETROGRADO, 10. Los rusos se han apoderado de la ciudad prusiana de Marggrabowa.

Toda la familia en la guerra

El padre y sus cinco hijos.

PARIS, 10. En un pueblecillo del Rin, del lado de Francia, habitaba una familia á quien la guerra ha dispersado completamente. Había en la familia seis varones: el padre y cinco hijos.

Dos de éstos, con el padre, se encuentran luchando en Alemania.

Otro pelea en Francia.

Otro hijo pertenece al ejército austriaco.

El último hijo habita en Serbia, y hay motivos fundados para sospechar que á estas horas está luchando contra los austriacos.

El término de la guerra

Una predicción.

LONDRES, 10. El corresponsal de *The Daily Telegraph*, en Nueva York telegrafía á dicho periódico unas predicciones que con relación al término de la guerra ha hecho un doctor que preside la Sociedad Astrologica norteamericana.

Este doctor goza de mucho crédito, porque anunció algún tiempo antes de que ocurrirían el asesinato del Presidente de los Estados Unidos, Mr. Mac-Kinley, los temblores de tierra de San Francisco de California y el comienzo de la presente guerra europea.

Ha dicho ahora: «Del 7 al 13 de octubre; del 31 de octubre al 3 de noviembre, y del 10 al 23 de noviembre, habrá grandes crisis en la marcha de la guerra, y ésta terminará antes del 31 de diciembre.»

El asedio de Cattaro

Deserciones en la guarnición.

ROMA, 10. Informes particulares comunican que se han registrado numerosas deserciones en la guarnición de Cattaro.

Lluvi de inventores

Aguzando el ingenio.

PARIS, 10. En todas partes, con ocasión de la guerra, abundan los inventores que tratan de conseguir la adopción de los patentes de sus inventos respectivos para conseguir la mayor destrucción de enemigos posible.

En Francia, los departamentos oficiales son materialmente asediados por los inventores que acuden á presentar sus proyectos ó á enterarse de la acogida que han merecido.

La mayoría de los proyectos se refieren á aparatos explosivos.

En Inglaterra ocurre otro tanto.

Funciona también en Londres una Comisión especial encargada de dictaminar acerca de los inventos presentados á su estudio.

Entre los que se han presentado figura uno que merece consignación especial por lo estupendo.

Trátase de un ciudadano británico que ha propuesto á su Gobierno la construcción de una serie de fonógrafos enormes, con unas bocinas no menos enormes, que, colocados frente á las filas contrarias, gritarán incesantemente: «¡Rendíos! ¡Rendíos!»

Con esto, según el autor de la ingeniosidad, los enemigos sentirán un pánico espantoso, y la derrota será cosa descontada.

Lo que no se sabe es si anda todavía suelto por el mundo el inventor de referencia.

Aviadores sobre Verdun

Prisioneros.

BURDEOS, 10. Dos aeroplanos del tipo Taube volaron sobre Verdun y la estación de los aeroplanos y dirigibles situados en el Sur de la ciudad.

Lanzaron flechas contra la estación de los dirigibles, y en ellas llevaban una inscripción que decía: «Invención francesa y fabricación alemana.»

Los «taubes» fueron recibidos con varios disparos.

Una bala alcanzó á uno de ellos y le obligó á aterrizar.

Dos aviadores fueron hechos prisioneros.

Desde una batería de 75, dispararon sobre otro aeroplano, y al segundo obús quedó destruido el aparato.

Los cuerpos de los aviadores que tripulaban el aparato fueron encontrados á bastante distancia.

Extrañeza alemana

Opinión equivocada.

BASILEA, 10. Un telegrama aquí recibido, dice que el «Berliner Zeitung» se extraña de la resistencia francesa y de los refuerzos que Francia manda continuamente á Noyon y Arras.

Pensaba que Francia, después de la retirada, terminada la gran batalla del Marne, se encontraba extenuada y había agotado sus reservas.

Varios médicos y farmacéuticos alemanes, que llegaron á una estación próxima á Ginebra, declararon que fueron hechos prisioneros al principio de las hostilidades é internados en Breteña, y que pasaron allí una vida agradable.

Agregaron que la actitud de las autoridades civiles y militares francesas no corresponde á las ideas lanzadas por los periódicos pangermánicos.

Mitin de mujeres

En Berlín.

CRISTIANA, 10. Los diarios noruegos publican una noticia según la cual 10.000 mujeres sin trabajo, entre las que sobresalian las costureras, celebraron un mitin en Berlín, que fué disuelto por la Policía.

Asociación disuelta

En Posnania.

COPENHAGUE, 10. La Asociación antipolaca alemana en Posnania ha sido disuelta. El objeto de esta Asociación era establecer colonias alemanas en Posnania para apropiarse las fincas de la aristocracia polaca.

Las obras de arte

No irán á Berlín.

COPENHAGUE, 10. El director de los Museos Reales de Berlín ha escrito una carta al periódico *Lokal Anzeiger*, diciéndole que no crean que se van á conservar en Berlín los objetos de arte procedentes de las ciudades belgas actualmente ocupadas por los alemanes.

La actitud de Italia

Buenas impresiones en Suiza.

GINEBRA, 10. Las declaraciones del Gobierno publicadas por la Agencia Stefani relativas al reconocimiento por el Gobierno italiano de la neutralidad de Suiza y de la inviolabilidad de este territorio, han producido excelente impresión.

Los diarios suizos felicitan unánimemente al Gobierno italiano por su correcto modo de proceder.

El hijo de un diputado

Muere en la guerra.

BURDEOS, 10. Se ha recibido la noticia de haber muerto heroicamente en el campo de batalla de la Alsacia, M. Simian, hijo del diputado del mismo apellido.

Ha muerto á los veinticuatro años. El año pasado había triunfado en un concurso abierto para la admisión en la Cancillería.

Los rusos sobre Hungría

La batalla de Cracovia.

PETROGRADO, 10. Los rusos se han apoderado de varios pasos en los Karpatos, amenazando de invasión la Hungría.

Fuertes contingentes austriacos han sido rápidamente transportados á Hungría, con objeto de contrarrestar el avance ruso.

El resto del ejército austriaco, cuya ala izquierda está protegida por los alemanes, continúa su concentración ante Cracovia, donde una batalla general está empeñada.

Austriacos, serbios y montenegrinos

Las últimas operaciones.

NISH, 10. Sobre nuestro frente, á lo largo del Drina, la situación no ha cambiado.

Los últimos ataques de los austriacos al Noroeste de Serbia han fracasado.

Los austriacos están concentrados entre Zornik y Lotznitz, é inmovilizados sobre las alturas.

En la orilla derecha del Drina, los montenegrinos derrotaron á los austriacos sobre el frente de Iick y Gatzoo, y se apoderaron, tras encarnizados combates, de las posiciones de Kioutch, Oblak y Stepenitza.

El bombardeo

Huyendo.

OSTENDE, 10. La artillería que bombardea Amberes comprende 200 cañones de 28 y 30 centímetros y además morteros de 42 centímetros. Hasta se asegura que hay cañones para la defensa de las costas, que alcanzan á 14 kilómetros.

El bombardeo comenzó el 7 de octubre, á las nueve y media de la mañana, y cesó á las diez, reanudándose con extremada violencia á media noche.

Los ministros de Francia, Inglaterra y Rusia salieron de Amberes.

Han llegado aquí los últimos millares de refugiados, y los buques que zarpan con dirección á Inglaterra están abarrotados de belgas.

Los belgas evacuan Amberes

LONDRES, 10. El ministro de la Guerra inglés participa que las fuerzas belgas de Amberes evacuaron ayer dicha plaza.

En la Prusia oriental

El sitio de Przemysl.

PETROGRADO, 10. Siguen los combates, muy violentos, á lo largo de la frontera de la Prusia oriental.

En ellos, las tropas rusas han tenido éxitos parciales, ocupando la ciudad de Lyck.

El sitio de Przemysl prosigue en condiciones favorables para los rusos, que han tomado por asalto uno de los fuertes de la línea principal.

Las operaciones en Francia

El comunicado oficial.

BURDEOS, 10. (Comunicado de las 15.) La acción continúa en condiciones satisfactorias. Todo nuestro frente de combate ha conservado sus posiciones, á pesar de los violentos ataques del enemigo sobre varios puntos.

En nuestra ala izquierda, en la región comprendida entre La Bassée, Armentières y Cassel, los combates librados entre la Caballería oposita han sido bastante confusos, en razón á la naturaleza del terreno.

Al Norte del Oise, nuestras tropas han realizado varios avances en diferentes puntos de su zona de acción.

En la región de Saint Mihiel hemos hecho verdaderos progresos.

Sigue la batalla

Noticias oficiales.

BURDEOS, 10. Comunicado de las diez de la noche:

«Los informes llegados esta noche del gran Cuartel general nos señalan sólo algunos encuentros entre la Caballería de ambos beligerantes al Sudoeste de Lille.

Una violenta acción está etablada al Sur, al Este y al Norte de Arras, y muy vivos ataques del enemigo en las alturas del Mosa.

Rusos y alemanes

Varias noticias.

PETROGRADO, 10. Los últimos soldados alemanes han evacuado Somvalki, llevándose objetos preciosos que cogieron; pero no tuvieron tiempo de cobrar la contribución de 100.000 rublos que reclamaban.

Se estiman en 60.000 hombres las bajas que los alemanes sufrieron en la batalla de Augustow.

La toma de Amberes

Por dónde entraron los alemanes.

AMSTERDAM, 10. Según el corresponsal de «Handelsblatt» en Rosendaal, los alemanes entraron en Amberes por el arrabal de Bercham.

Los habitantes que desaban abandonar la ciudad habían marchado antes del bombardeo.

Una habilidad alemana

Para enredar á los Estados Unidos.

TOKIO, 10. Durante la última quincena los periódicos del Japón han hecho una campaña procurando excitar la opinión pública contra América.

Con las investigaciones practicadas se ha averiguado que los autores de la campaña eran alemanes y que pretendían buscar un conflicto entre el Japón y los Estados Unidos.

Otra derrota austriaca

Una batalla de dos dias.

CETIGNE, 10. Una columna de diez mil austriacos, que se dirigía hacia Sarajevo, atacó á los montenegrinos cerca de Montimé.

Trabóse una batalla, que duró dos dias. Los austriacos, por fin, tuvieron que batirse en retirada, abandonando numerosos muertos y heridos.

Un discurso violento

Habla M. Haldane.

NEWCASTLE, 10. Mr. Haldane, ex ministro de la Guerra, ha dicho en un discurso que es lástima que los alemanes, conocedores de sus grandes cualidades, las hayan prostituido con el militarismo.

«Pero éste—ha agregado—morirá ahora, porque preferible sería para el Imperio británico morir gloriosamente que permitir que Alemania se apropiase Africa, se anexionase Bélgica y Holanda, aplastase á Francia y venciese á Rusia.

«La inflexible tenacidad británica conducirá á la victoria á los aliados. «Las condiciones que éstos impondrán para la paz serán tales, que ahogarán para siempre al odioso militarismo alemán.»

Los turcos Gran actividad.

ATENAS, 10. Dicen los periódicos que los turcos han manifestado extraordinaria actividad en Siria, Palestina y el Norte de Arabia, donde reconcentran abundantes tropas y fortifican la costa y los caminos que conducen al interior.

Notas de la guerra De un motociclista

Un motociclista del ejército francés, que ha pasado dos semanas en el campo de batalla y casi continuamente bajo el fuego enemigo, refiere sus impresiones en los siguientes términos, que dan una idea del carácter de la lucha actual:

«No puedo mostrar la diferencia entre el combate en línea y éste, mientras que hacemos la guardia de centinela en un barrio de una población, en la que los habitantes van de un lado a otro a sus asuntos y donde los soldados pasean con las manos en los bolsillos.

Hace poco más de una hora estaba yo en las trincheras, donde los proyectiles estallaban alrededor de mí, entre una tropa de hombres que se habían convertido en verdaderas máquinas.

Pierde la lucha todo carácter humano bajo este fuego continuo. No se tiene conciencia del peligro ni de la fatiga, y se obedecen las órdenes sin comprender su alcance. Se olvida la muerte. Cuando yo tuve que llevar despachos por vez primera, bajo el fuego enemigo, salté a tierra al ver que estallaba una granada ante mí, y agardé, observando si venían otras. Ahora ya no me cuida más de eso. Hace dos días, mi compañero, que me seguía a 20 metros de distancia, fué muerto por una granada, sin que esto causase ningún efecto en mi espíritu. Allí abajo, os lo aseguro, no somos mejores que brutos. No podéis tener una idea de la intensidad del tiro de los cañones alemanes, ni comprender cómo nos han causado poco daño. He contado 600 granadas que cayeron en un espacio limitado en tres cuartos de hora. Pues bien; no mataron ni uno solo de nuestros hombres.

Nosotros y los alemanes nos acostamos en nuestras trincheras, buscando cada combatiente el descubrir un enemigo. Hemos recibido la orden de no asomarnos sin estar cubiertos, porque las balas caen como lluvia; pero la fuerza de la curiosidad nos estimula a desobedecer.

Se tiene la obsesión de ver lo que pasa. El otro día llevaba yo una parte a una aldea que acababa de ser tomada a los prusianos. El extremo de la calle estaba cerrado por una barricada, que nuestros soldados habían levantado a toda prisa; a 200 metros estaban las trincheras alemanas. La barricada no estaba defendida por tropas, porque la acribilaba el fuego enemigo; pero dos tiradores escocidos se habían apostado allí para aprovechar el momento en cuanto veían un casco con punta.

Me acometió un deseo irresistible de ver las gentes contra las que combatíamos, y rápidamente me acerqué a la barricada y me coloqué detrás de uno de los tiradores para tratar de ver lo que él veía. En realidad, no había nada que ver, ni un solo hombre se mostraba detrás de las banquetas de tierra en que los alemanes estaban escondidos, y las balas caían alrededor de nosotros, chocaban en la barricada o pasaban silbando al lado de nuestros oídos, en tal forma, que estuve a punto de que me matasen veinte veces.»

La aviación inglesa Servicios de las flotillas.

Una nota oficial de Londres dice que durante el curso de la campaña ha trabajado sin descanso el *Royal Naval Air Service* (Real servicio naval aéreo).

Dirigibles, aeroplanos e hidroplanos han probado su eficacia en numerosas operaciones.

Mientras navegaba hacia el extranjero el Cuerpo expedicionario inglés, prestaban importante servicio de patrulla, al Este del paso de Calais, hidroplanos y dirigibles del servicio naval aéreo. Los segundos iban y venían constantemente entre las costas de Francia e Inglaterra. En cierta ocasión, durante uno de esos servicios de patrulla, hubo necesidad de cambiar un ala de la hélice de uno de los aparatos. El piloto temió verse obligado a descender para que la tarea se ejecutase; pero dos tripulantes se ofrecieron inmediatamente a efectuar en el aire la difícil reparación, y, en efecto, a 600 metros de altura realizaron la peligrosa labor de sustituir la pala de la hélice.

Algunas veces ha habido escaramuzas entre automóviles blindados del servicio de aviación y destacamentos de ulanos. Estos han sufrido siempre bajas, entre muertos, heridos y prisioneros.

Los aeroplanos y los automóviles blindados han auxiliado también más de una vez a las tropas francesas de Infantería y Artillería.

Hay cinco aviaadores ingleses heridos; pero todos se hallan en satisfactorio estado.

El comunicado oficial inglés menciona los valiosos servicios prestados por el comandante Samson y el capitán Williams, y agrega:

«Los reconocimientos aéreos se han llevado a cabo a grandes distancias en el interior del país enemigo.

El comandante Gerard manda una flotilla destacada de aeroplanos, algunos de los cuales han franqueado el Rin y atacado Dusseldorf.

Ha dado resultados excelentes el lanzamiento de bombas sobre importantes posiciones militares y líneas de ferrocarriles.

Un capitán de dragones

Un capitán de dragones escribe a uno de los colaboradores de un diario francés:

«El espionaje no deja de ser una realidad, con la cual hay que contar. Hemos tenido pruebas por todas partes donde hemos pasado. En Reims, apenas instalado el Estado Mayor en una casa, empezaron a caer las granadas en un espacio de 300 metros cuadrados. Es preciso para esto un cálculo en

el cual el azar no entra para nada. Nuestro país paga demasiado caro su excesiva confianza y su excesivo altruismo. Cuanto más pienso, más creo que esta guerra era necesaria. Es un rudo llamamiento al orden; es en el duelo donde se habrá aprendido a vivir.

A propósito de granadas, puedo decir a ciencia cierta que son unos mosquitos desagradables. Cuando se tiene libertad de acción, se les puede evitar fácilmente; los proyectiles alemanes no valen nada; tiran los enemigos largo tiempo al mismo sitio, lo que permite desfilarse oblicuamente. Sin embargo, ha sido suficiente para muchos pobres compañeros, que no responderán más a la lista de llamada. Para la Caballería, tan visible y a la cual el desfilarse es a veces imposible, el exponerse a la artillería es una locura; nos exponemos cuando hace falta; pero nuestra misión casi única son los reconocimientos, y se han hecho algunos admirables.

Es esta lucha, pues, una guerra de artillería, y la nuestra es superior. Hubiese sido desde el principio dueña de la situación si en los primeros días hubiera estado dotada de material pesado. Y si este gasto hubiese sido consentido ampliamente en tiempo oportuno, el país no hubiese sido invadido.

Sea como fuere, la situación actual parece buena, y, a pesar de la tensión nerviosa en que vivimos, faltos de noticias, nuestra confianza sigue entera pensando en los recursos de nuestra raza, en la clarividencia del alto mando y en la firmeza del Gobierno. Creo que la lucha será larga, sin embargo, a menos que no ocurran fuera de la acción militar grandes acontecimientos, de los que pudiéramos llamar providenciales.»

El héroe de la campaña

El cañón de 75.

«El héroe de la campaña—dice *Le Figaro*—es aquel cuya superioridad proclaman los alemanes, que a la par temen sus terribles efectos. Este héroe de la guerra de 1914 es el cañón de 75.

Sólo cuenta diez y siete años, pues data su existencia de 1897; su invento se debe a MM. Deport y Saint-Claire-Deville, y ha contado con un protector eficaz, el general Langlois, a quien en gran parte se debe la adopción de ese arma, cuyas características son las siguientes:

Calibre interior, de 75 milímetros; es rápido, ligero, y los proyectiles que arroja son de dos clases: bombas provistas de balas (300) ó *sirapnells* (del apellido del oficial inglés que inventó este proyectil), y bombas explosivas de melinita. Lanza a seis kilómetros y medio proyectiles de siete kilogramos 200 gramos. Cada pieza va provista de municiones suficientes para 500 disparos.

El cañón de campaña alemán de 77 se asemeja al anteriormente descrito; pero no le iguala.

Le Génie Civil publicaba en su último número este cuadro comparativo:

Cañones de 75.—Longitud de la pieza, 2,475 metros; trayecto, 6,500 kilómetros; peso del proyectil, 7,200 kilogramos; velocidad inicial, 529 metros; fuerza viva en la boca, 40,9 kilogramos; peso de la pieza, 1,100 kilogramos.

Cañones de 77.—Longitud de la pieza, metros 2,400; trayecto, 5,500 kilómetros; peso del proyectil, 6,850 kilogramos; velocidad inicial, 465 metros; fuerza viva en la boca, kilogramos 33,6; peso de la pieza, 950 kilogramos.

El cañón francés no está decorado; el alemán ostenta sobre la bolada, grabada al agua fuerte, las armas de uno de los cuatro reinos de Prusia, Sajonia, Baviera ó Wurtemberg, y además esta divisa: *Pro Gloria et Patria*; el monograma del Kaiser, *W. I. R.*, y, por último, las palabras *Ultima ratio regis*.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

11 de octubre de 1870.

TOURS, 10 (9,3 mañana). Una proclama del Sr. Gambetta a los ciudadanos de los departamentos dice:

«Por orden del Gobierno de la República he dejado a París para traer, con las esperanzas del pueblo parisiense, las instrucciones y las órdenes de los que han aceptado la misión de libertar a Francia del extranjero.

«París, atacado desde hace diez y siete días, presenta el espectáculo de una población de más de dos millones de almas que olvidan todas las disensiones para agruparse alrededor de la bandera de la República, burlando las previsiones de los invasores, que contaban con la discordia intestina.

«La revolución había encontrado a París sin recursos y sin armas. Ahora 40.000 guardias nacionales han sido armados, 10.000 guardias móviles han sido llamados y 60.000 hombres del ejército están con ellos.

«Los talleres hacen cañones y las mujeres fabrican un millón de cartuchos cada día.

«La Guardia nacional tiene dos ametralladoras en cada batallón. Recibirá cañones de campaña para sus salidas contra el sitiador.

«Los fuertes están ocupados por la Marina y tienen artillería navarrillosa, servida por los primeros hombres de mejor puntería del mundo.

«El recinto, que el 4 de septiembre contaba sólo con 500 cañones, tiene ahora 3.800. Tienen municiones para 400 disparos cada uno.

«Continúa con actividad la fundición de proyectiles. El recinto por completo está ocupado por la Guardia nacional, que sigue ejercitándose con patriotismo desde la mañana hasta el anochecer.

«Se han establecido barricadas, detrás de las cuales los parisienses han encontrado otra vez, para defender la República, ese género de la guerra de las calles.

«Todo esto se ha realizado con calma y orden, con el concurso entusiasta de todos.

«París está inexpugnable; no puede ser tomado, ni víctima de una sorpresa.

«Querían, pues, a los prusianos dos medios: las sediciones y el hambre. La sedición no vendrá, ni el hambre tampoco.

«Tal es la verdadera situación de París.

«Esta situación nos impone los siguientes sacrificios:

«1.º No tener más preocupación que la guerra.

«2.º Acatar fraternalmente el mando del Poder republicano, nacido de la necesidad y del derecho, que no tiene otra ambición que arrancar a Francia del abismo en el cual le puso la Monarquía.

«Entonces la República quedará establecida y garantizada contra los conspiradores y los reaccionarios.

«En cuanto al equipo y al vestuario, ni los trabajadores ni el dinero faltarán.

«Debemos multiplicar la guerra de guerrilleros, oponer los ardes a la astucia, molestar al enemigo, inaugurar, en fin, la guerra nacional.

«El Cielo dejará la favorecer a nuestros adversarios; las lluvias de otoño llegarán.»

La Independencia Belga habla de un nuevo cañón, de enorme calibre, que está para terminarse en la fundición del Sr. Vorns, en Nantes, el cual lo ha ofrecido a París para su defensa; su carga es de 35 kilogramos de pólvora, alcanza a una distancia de 8 kilómetros y cuesta 120.000 francos.

Está destinado a la defensa del fuerte de Ivry.

La dificultad está en que llegue a su destino.

El *Times*, a propósito del sitio de París, opina que la traslación del Cuartel general prusiano es una prueba de que los trabajos se han hecho con prontitud. Dice que los parisienses temen un bombardeo general, que tienen merecido por su obstinación; pero que los prusianos, en la toma de Estrasburgo, han demostrado que no destruyen los edificios, sino las fortificaciones.

«De esperar es, pues—prosigue—, que los monumentos en que París funda su grandeza serán respetados, a despecho de las barricadas de Rochefort y de las formidables máquinas de destrucción últimamente inventadas por los sabios callejeros.»

TOURS, 11 (2,20 madrugada). Un telegrama del comandante en jefe del 15.º Cuerpo al ministro de la Guerra, fechado en Orleans el día 10, a las ocho y cincuenta de la noche, dice:

«Arthenay, en donde se encontraban la brigada Longueue y algunas compañías de cazadores, ha sido atacado por fuerzas considerables y ocupado por el enemigo.»

VERSALLES, 9. Fuerzas enemigas considerables, que avanzaban del lado del Loire, han sido dispersadas hoy por las tropas prusianas y bávaras al Sur de Etampes.

Los habitantes de las poblaciones situadas al Norte de París, que habían huido, vuelven a sus hogares.

Un escuadrón del 16.º regimiento de husares ha sido atacado, a consecuencia de la traición de los habitantes de Eblis. En castigo, esta población fué incendiada.

En provincias

En Cádiz

La crisis obrera.

CADIZ, (Sábado, tarde). El gobernador civil ha pedido al director de Obras públicas que para aliviar la terrible crisis obrera de Ubrique, Grazalema, Benaozaz y otros pueblos de la provincia ordene que comiencen los trabajos de varias carreteras.

En Barcelona

Suscripción.

BARCELONA, (Sábado, tarde). Anoche ascendía a 13.885 pesetas la suscripción abierta por iniciativa de S. M. la Reina.

Signen las precauciones.

BARCELONA, (Sábado, tarde). También hoy se han extremado las precauciones gubernativas en la Rambla.

Parejas montadas de la Guardia Civil y de Seguridad patrullaron por las calles principales.

La Policía procura que no se formen grupos, y prohíbe las manifestaciones de todas clases.

No han ocurrido incidentes dignos de mención.

Sólo antes del medio día, cerca de la Sagrada Familia, se formó un pequeño grupo; pero fué disuelto inmediatamente.

La crisis obrera.

El Sr. Boladeres reunió a los jefes de los grupos políticos del Ayuntamiento, para tratar de las proposiciones relacionadas con la crisis obrera, que fueron aprobadas en la última sesión.

Esta tarde, a las cinco, hará entrega al gobernador civil de las peticiones que aquéllas contienen.

Para el ejército francés.

BARCELONA, (Sábado, noche). Los fabricantes de Tarrasa y Sabadell han recibido la orden de confeccionar un millón de mantas para el ejército francés.

El pedido deberán entregarlo el día 15 del próximo mes.

Los agentes franceses recorren la comarca de Manresa, visitando establecimientos comerciales, viendo muestras de géneros y precio de las mismas.

A la fábrica de Orta se le ha hecho un pedido de 200.000 metros de gasa para vendas. Iguales encargos han recibido otras fábricas.

A consecuencia de estos pedidos todas las fábricas de esta región funcionan sin interrupción durante el día y la noche.

Tranquilidad.

BARCELONA, (Sábado, noche). Reina completa tranquilidad.

La lluvia ha hecho fracasar los propósitos de los obreros, que pretendían celebrar manifestaciones públicas.

No se ha visto ningún obrero durante toda la tarde.

Signen tomándose precauciones.

La rendición de Amberes

Noticias de origen alemán.

BARCELONA, (Sábado, tarde). En el Consulado de Alemania nos han facilitado hoy las siguientes noticias:

«Amsterdam.—Amberes ha caído hoy en poder de los alemanes.

Rotterdam.—Los ingleses pidieron al Gobierno holandés el paso por el Escalda de buques transportando fugitivos de Amberes, a lo que se negaron los Países Bajos, por suponerse se trataba de fugitivos de la guarnición que debían ir a Inglaterra.

En vista de esta negativa, los ingleses volaron en el puerto de Amberes 32 vapores mercantes alemanes, entre ellos el vapor de pasajeros del Lloyd «Gneisenau», y otros muchos vapores.

También volaron veinte barcos de transporte.

El Rey Alberto quiso entregar ayer la ciudad de Amberes antes del bombardeo, siéndole prohibido por los ingleses.

De Verghen Otzogen comunican respecto al bombardeo de Amberes lo que sigue:

«La ciudad está ardiendo por los cuatro costados.

El número de fugitivos es enorme.»

Amsterdam.—El ejército alemán se lanzó ayer sobre el fuerte Nexen, primero del cinturón de fuertes que circunda Amberes, siendo destruido en pocas horas.

El fuerte Schooten, de la cintura exterior, pretendió parar la invasión; pero fué aniquilado con prontitud.

A causa de este avance impetuoso de los alemanes, el ejército belga se vió obligado a retirarse hacia el río Escalda.

Algunos periódicos de naciones neutras señalan la abundancia de tropas alemanas, utilizadas por los franceses en el Norte.

Los senegaleses son extraordinariamente feroces y crueles; pero comprenden muy vagamente las terribles consecuencias de esta guerra.

Según noticias de la Agencia Reuter desde Pekín, los japoneses ocuparon la isla Jat.

Viena.—Austria-Hungría e Inglaterra convinieron en permitir el regreso a sus respectivos países de las mujeres, niños, médicos y sacerdotes prisioneros de guerra, y también de los inútiles para el servicio militar.

Amsterdam.—Un torpedero alemán cazó en el mar Báltico al barco noruego *Movik*, con cargamento de 1.800 toneladas de carbón, procedente de Inglaterra y destinado a Rusia.

El vapor ha sido conducido a un puerto alemán.

Respecto a las últimas batallas de los rusos, se hace constar expresamente que éstas se han librado en la Rusia occidental y no en la Prusia oriental, la cual está libre de enemigos, así como también el Oeste de Alemania.

Visita oficial.

El cónsul de Alemania ha visitado al gobernador, comunicándole oficialmente la rendición de Amberes.

En Madrid

De la Embajada inglesa

Comunicado.

Debido en gran parte a la campaña germanófila que está haciendo determinada sección de la Prensa española, existe la creencia en los centros comerciales españoles que es casi imposible entablar negocios en Gibraltar, por las numerosas restricciones a que se somete la importación de mercancías. Como resultado de este estado de cosas, se ha llegado a rechazar un pedido de una de las principales Casas de la localidad de ciertos artículos de Málaga, con el pretexto de la supuesta imposibilidad de importar mercancías en Gibraltar.

El gobernador de Gibraltar comunica al embajador de Su Majestad británica en Madrid, que no se han establecido restricciones de ninguna clase sobre la importación de mercancías en Gibraltar, donde, por el contrario, se brindan las mayores facilidades a los comerciantes de la plaza para que prosigan sus negocios en la forma que tienen por costumbre. Más aún, con objeto de estimular los negocios, las restricciones sobre el comercio de exportación de Gibraltar han sido suavizadas, y lo serán más a medida que lo permitan las circunstancias.

Es, por lo tanto, de esperar que los comerciantes españoles desechen esos temores, en vista de los informes arriba consignados.

Embajada británica, Madrid, 10 de octubre de 1914.

En la Embajada de Alemania

Teatro de la guerra del Norte:

La ofensiva de los ejércitos aliados austro-alemanes avanza con éxito por ambos lados del Vístula.

Varias divisiones de Caballería enemiga han sido rechazadas.

En territorio ruso han tenido lugar varios combates, victoriosos para nuestras armas; los unos, cerca de Opatow-Klimontow, y los otros, en territorio de Galitzia, en el río Wislok.

La plaza de Przemysl resiste tenazmente a todos los ataques; ni un solo fuerte se ha rendido; hemos hecho varias salidas de la plaza, con éxito.

Todos los esfuerzos de los rusos de pasar los Cárpatos y de penetrar en Hungría han fracasado en todas partes.

Teatro de la guerra del Sur:

Seis divisiones serbias han sido derrotadas en territorio serbio, al Este del Drina.

Hemos hecho 5.000 prisioneros y cogido 14 cañones.

La ofensiva que las tropas serbiomontenegrinas habían intentado contra Sarajevo ha sido detenida.

Los ataques montenegrinos a las fortificaciones fronterizas en la Herzegovina, así como el bombardeo de los fuertes de Cattaro por la flota aliada, han fracasado.

—Uno de los fuertes de Amberes, el de Broechem, está en manos de los alemanes. El ataque de nuestras tropas ha pasado más allá del río Nethe.

El ejército belga y la brigada inglesa han perdido en su retirada cuatro baterías gruesas, 52 cañones de campaña y muchas ametralladoras.

Los ataques de los franceses en el Argonne, así como otro efectuado por tropas que provenían del frente, del Nordeste de Verdun, han fracasado.

El ataque de los rusos en el distrito de Suwalki ha sido rechazado.

Los rusos han perdido 2.700 prisioneros y mucho material de guerra.

En Polonia, los alemanes han hecho 4.800 prisioneros rusos en varios pequeños combates victoriosos al Oeste de Ivangorod.

Amsterdam, 9.—Después del bombardeo de Amberes de ayer, el Rey Alberto hallábase dispuesto a rendir la plaza; pero los ingleses se opusieron a dicha rendición.

Los alemanes han tomado y destruido el día 8 el primer fuerte de la línea fortificada interior de Amberes, reduciendo a silencio a otros fuertes que se obstinaban en detener el avance de las tropas alemanas. Estas realizaron un furioso ataque, obligando al ejército belga a retirarse y pasar el Escalda.

La ciudad de Amberes arde por varios puntos. Las llamas, desgraciadamente, han hecho presa en un lazareto, y los heridos que en él hablaban fueron trasladados. La situación de la plaza parece insostenible.

Dícese que los japoneses se han apoderado de la isla de Jap.

Roma, 9.—Un despacho de Viena asegura que la situación interior de Serbia es insostenible por la desorganización que en el país reina. Austria-Hungría e Inglaterra han convenido canjear sus respectivos prisioneros de soldados, mujeres y niños.

Los alemanes en Bélgica

El embajador de Inglaterra, sir Arthur H. Hardinge, nos ruega que publiquemos la siguiente comunicación remitida por el ministro de Bélgica:

«25 agosto, 1914 (3-15 tarde).

El ministro de Bélgica ha hecho la declaración siguiente:

«No obstante la afirmación solemne, de buena voluntad, y las obligaciones del Tratado largo tiempo en pie, Alemania ha hecho a Bélgica un ataque salvaje, repentino e injustificable.

Por muy obligada que se vea, Bélgica nunca luchará injustamente ni se rebajará a infringir las leyes y costumbres legítimas de la guerra. Lucha valientemente contra abrumadora desigualdad; podrá ser aniquilada; pero, repitiendo las palabras de nuestro noble Rey, «jamás será esclavizada».

Cuando las tropas alemanas invadieron nuestro país, el Gobierno belga publicó bandos que fueron colocados en todas las ciudades, pueblos y aldeas, en los que se advertía a todo ciudadano civil e abstuviera escrupulosamente de todo acto hostil contra las tropas enemigas. La Prensa belga publicó diariamente advertencias al mismo efecto para todo el Reino. Sin embargo de esto, las autoridades alemanas han publicado últimamente declaraciones conteniendo graves imputaciones contra la actitud de la población civil (o paisanos) de Bélgica, amenazándonos a la vez con terribles represalias. Estas acusaciones son enteramente contrarias a la realidad de los hechos, y con respecto a amenazas de posteriores venganzas, ninguna intimidación de odiosas represalias de parte de las tropas alemanas disuadirá al Gobierno belga de protestar ante el mundo civilizado de los terribles y feroces crímenes cometidos voluntaria y deliberadamente por las huestes invasoras con indefensos no combatientes, ancianos, mujeres y niños.

Larga es la lista de ultrajes cometidos por las tropas alemanas y espantosos los detalles de atrocidades, según ha atestado el Comité de Investigación formado recientemente por el ministro de Justicia belga y presidido por él. Este Comité lo constituyen las más altas autoridades jurídicas y universitarias de Bélgica, tales como Van Iseghem, primer magistrado; el juez Nys, y los catedráticos Cottier, Wodon, etc.

Los detalles y ejemplos que a continuación describo han sido comprobados por investigaciones minuciosas, basadas en cada caso en el testimonio de testigos presenciales dignos de toda confianza.

La Caballería alemana, ocupando el pueblo de Linsmean, fué atacada por algunos infantes belgas y dos gendarmes. Un oficial alemán fué muerto por nuestras tropas en plena friega y enterrado inmediatamente, cumpliendo orden dada por el oficial belga en el mando. Ni un solo paisano intervino en la lucha en Linsmean. No obstante, el pueblo fué invadido al anochecer del 10 de agosto por un fuerte núcleo de caballería, artillería y ametralladoras alemanas. A pesar de las formales seguridades dadas por el burgomaestre de Linsmean de que ningún paisano (ó del pueblo) había tomado parte en la lucha, dos granjas y seis casas del extrarradio fueron destruidas por fuego de fusil y quemadas.

Todos los habitantes varones fueron obligados a entregar las armas que poseyeran. No entró a entregar las armas que estuvieron recién contraron arma alguna que estuviese recién descargada. Sin embargo, los invasores dieron a estos aldeanos en tres grupos: los de un grupo fueron atados y once de ellos colocados en una zanja, donde más tarde fueron encontrados muertos y sus cráneos fracturados por las culatas de rifles alemanes.

Durante la noche del 10 de agosto, la Caballería alemana penetró en número considerable en Velm. Los habitantes estaban durmiendo. Los alemanes, sin previa provocación, hicieron fuego sobre la casa del señor Degliunne Gevers, penetraron en ella, destruyeron muebles, cogieron dinero, quemaron graneros, piras de heno y trigo, aперos de labranza, seis buyes y cuanto contenía el corral. Se llevaron a la señora Degliunne, medio desnuda, a un lugar distante dos millas. Allí dejaron

en otra dirección y también hicieron fuego sobre él. Está moribundo. Estas mismas tropas saquearon y quemaron la casa de un vigilante del tren.

El labrador Jef Dieruk da testimonio de los siguientes actos de crueldad cometidos por Caballería alemana en Orsmael y Neerhespen, en 10, 11 y 12 de agosto.

A un anciano de este último pueblo le dieron tres cortes longitudinales en un brazo, fué después colgado cabeza abajo y quemado vivo. Jóvenes han sido violados y niños ultrajados en Orsmael, donde varios habitantes sufrieron mutilaciones demasiado horribles para describir. Un soldado belga perteneciente a un batallón de carabineros ciclistas, que había sido herido y hecho prisionero, fué ahorcado, en tanto que otro que le estaba asistiendo fué atado a un poste del telégrafo en la carretera de Saint Trond y fusilado.

El miércoles 12 de agosto, después de un encuentro en Haelen, el comandante van Damme, tan gravemente herido que yacía inclinado y en posición supina, fué finalmente asesinado por Infantería alemana, que dispararon sus revólveres en su misma boca.

El lunes 9 de agosto, en Orsmael, los alemanes recogieron al comandante Knapen, gravemente herido, le apoyaron contra un árbol y le fusilaron. Últimamente acribillaron su cadáver de tajos con sus espadas.

En diferentes sitios, especialmente en Hellegeer van Geer, Barchon, Pontisse, Haelen y Zelck, las tropas alemanas han disparado contra doctores, camilleros, camillas y carros de la ambulancia de la Cruz Roja.

En Boncellés, un grueso de tropas alemanas marchó al campo de batalla llevando una bandera blanca.

El jueves 6 de agosto, delante de un fuerte en Lieja, soldados alemanes continuaron haciendo fuego sobre una partida de soldados belgas (que estaban sin armas y habían sido rodeados mientras abrían una trinchera), después de haber éstos enarbolado la bandera blanca.

El mismo día, en Vottem, cerca del fuerte de Loncin, un grupo de Infantería alemana izó la bandera blanca. Cuando los soldados belgas se acercaron para cogerlos prisioneros, los alemanes abrieron fuego de súbito sobre ellos, cuando estaban á corto alcance.

Horripilantes relatos de salvajismo alemán en Aerschtot han llegado al Gobierno belga en Amberes, de procedencia oficial de la localidad. Ejemplo: El martes 18 de agosto, las tropas belgas que ocupaban posiciones enfrente de Aerschtot recibieron órdenes de retirarse sin encuentro con el enemigo. Una pequeña fuerza quedó para proteger la retirada. Estas fuerzas se resistieron valientemente contra avasalladora fuerza alemana, haciéndoles numerosas bajas. Entretanto, puede decirse que todo el pueblo de Aerschtot, aterrorizado por los desmanes cometidos por los alemanes en los pueblos vecinos, había huido de la villa.

Al día siguiente, miércoles 19 de agosto, las tropas alemanas penetraron en Aerschtot, sin que les fuese disparado un solo tiro del pueblo y sin haberles hecho la más mínima resistencia. Los pocos habitantes que quedaban hablaban, cumpliendo órdenes del Gobierno belga, cerrado puertas y ventanas. Sin embargo, los alemanes asaltaron las casas y dejaron á los moradores que se marchasen.

En una sola calle, los seis primeros habitantes varones que atravesaron los umbrales de sus casas fueron apresados y fusilados en el acto, en presencia misma de sus mujeres é hijos.

Las tropas alemanas se retiraron por ese día pero para volver en mayor contingente al día siguiente, jueves 20 de agosto.

Obligar á los habitantes á abandonar sus casas, y los llevaron á un lugar á 200 metros del pueblo. Allí, sin más motivo ni razón alguna, fusilaron á M. Thielemans, el burgomaestre; su hijo, de quince años; el empleado dependiente de la Junta local de Justicia, y diez ciudadanos de los principales de la localidad. Después hicieron fuego sobre la ciudad, destruyéndola.

El siguiente relato fué hecho por el comandante Georges Gilson, del 9.º regimiento de Infantería de línea, quien está en el hospital de Amberes:

"Se me dijo que protegiese el repliegue de nuestras tropas enfrente de Aerschtot. Durante el combate que tuvo lugar allí el miércoles 19 de agosto, entre seis y ocho de la mañana, de pronto vi en la carretera, entre fuerzas alemanas y belgas que estaban peleando muy cerca los unos de los otros, á un grupo de cuatro mujeres con niños en brazos y dos niñas agarradas á sus falacias. Nuestras tropas dejaron de tirar hasta tanto que las mujeres atravesaron nuestras filas; pero las ametralladoras alemanas continuaron haciendo fuego, y una de las mujeres fué herida en un brazo. Estas mujeres no podían haber atravesado las filas alemanas vecinas y encontrándose en la carretera sin previo consentimiento del enemigo.

Todos los datos y circunstancias vienen á evidenciar el hecho de que esas mujeres hablan sido deliberadamente empujadas hacia allí por los alemanes para servirles de escudo á su vanguardia y con la esperanza de que los belgas cesarían el fuego por temor de matar á las mujeres y niños."

Esta declaración fué hecha y debidamente ratificada en el hospital de Amberes en 22 de agosto por el comandante Gilson, en presencia del capitán Ernest N. Bunsyck, secretario primero del ministro de Justicia belga, y de M. De Cartier de Marchienne, ministro de Bélgica en China.

Otras crueldades alemanas llegan continuamente á conocimiento y son objeto de investigación oficial y experta por las autoridades á quienes corresponde.

Al publicar estas declaraciones ó relatos el único comentario que puede ofrecer la Oficina de la Prensa es que estas atrocidades paracen ser realizadas en poblillos y de atomizar á las gentes, y de este modo hacer innecesario el dejar tropas en ocupación de lugares pequeños ó para proteger las vías de comunicación. En poblaciones ma-

yores, como Bruselas, donde los representantes diplomáticos de Potencias neutrales son testigos oculares, parece no haber habido ningún atropello ó excesos."

El ministro de Bélgica en Madrid nos ruega la publicación del siguiente telegrama, que ha recibido de su Gobierno:

"Las autoridades municipales de la circunscripción de Bruselas advierten al Gobierno belga que Bruselas se encuentra amenazada del hambre.

Violando una vez más el derecho de gentes, y especialmente el artículo 43 del cuarto Convenio de La Haya, el ejército alemán, después de haber robado á la población civil una importante parte de sus recursos, se dispone á dejarla morir de hambre.

Los mismos informes llegan de otras partes del país, especialmente de Namur y del Luxemburgo.

El Gobierno belga protesta con la mayor indignación contra este acto irritante de barbarie, y lo expone á la apreciación de las naciones civilizadas."

Repatriados

Han salido para Alicante, Sevilla y Algeciras catorce repatriados, procedentes de Irún, los cuales han sido socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

Reunión de las Cámaras de Comercio

Yer mañana se reunieron los representantes de las Cámaras de Comercio é Industria de España.

Trataron de la paralización del trabajo á consecuencia de la crisis económica y convinieron todos en que el problema tenía su natural y feliz resolución en la realización de las conclusiones que han sido entregadas al Gobierno, ya que van encaminadas á que pueda restablecerse el trabajo en las minas, en el campo y en las fábricas, siendo éste uno de los principales motivos por los cuales las Cámaras solicitan del Gobierno la resolución urgente de los problemas planteados.

Por la tarde se dió lectura á las conclusiones de las cuestiones tratadas en sesiones anteriores, y fueron aprobadas.

Acto seguido se levantó la sesión, encaminándose todos los asistentes al ministerio de la Gobernación, donde se entregaron las conclusiones al presidente de la Junta de iniciativas, cambiándose con este motivo breves frases entre el Sr. Matesanz, presidente de la Comisión, y el Sr. La Cierva, quien ofreció estudiar con la rapidez que las circunstancias demandan todas y cada una de las conclusiones aprobadas por las Cámaras de Comercio.

Más tarde la Comisión visitó al señor Presidente del Consejo de ministros, recabando del Gobierno la rápida realización de las medidas aconsejadas por estas Corporaciones para mitigar los efectos de la crisis económica actual.

Mañana la Comisión visitará á los jefes de los partidos políticos para darles cuenta de las conclusiones aprobadas y pedir su apoyo y adhesión.

En la última sesión celebrada, unánime y espontáneamente surgió, como aspiración vehemente de todos los asistentes, el deseo de que en el más breve plazo posible se restablezca la normalidad, perturbada por la actual guerra europea, en bien y provecho de la Humanidad en general, y en especial de la economía de todos los pueblos.

Noticias é impresiones

Efectos de la ocupación de Amberes.—Doscientos mil fugitivos en Holanda.—De Petrogrado.

El Gobierno continuaba anoche sin recibir noticias ni de nuestro ministro en Bélgica, que se halla en Bruselas, ni del secretario de la Legación, que se hallaba en Amberes.

Así es que carecía de noticias directas de ambos diplomáticos respecto á la rendición de Amberes.

Los informes que se tenían relacionados con la situación de Amberes, se referían á la huida de la población civil, la cual entraba por millares en Holanda, ofreciéndose en la frontera de esta nación un cuadro verdaderamente desconsolador.

Aunque los esfuerzos de las autoridades, como los del mismo pueblo holandés, se multiplicaban para hacer frente á situación tan crítica, resultaban insuficientes ante el número tan considerable de criaturas que acudían en busca de refugio después de haber abandonado sus hogares, y yendo todos ó en casi su totalidad sin ninguna impedimenta y sin más ropa que la puesta.

Baste decir para dar una idea aproximada del cuadro, que pasan de doscientas mil las personas que han buscado refugio en Holanda.

Las autoridades, repetimos, creen que llegarán á carecer de medios para reparar tanta miseria y acoger á tanto desamparado.

Informes de Petrogrado se ocupan del regreso del Zar del teatro de operaciones y de su visita á algunas guarniciones para felicitarles por el valor con que se han batido en los últimos combates.

Se espera de un momento á otro una gran batalla entre Cracovia y Sandomierz.

En la Picardía.

Según los informes de esta mañana, y de origen francés, la batalla continúa en Francia en condiciones satisfactorias para los aliados.

Se están librando fuertes combates en el ala izquierda, resultando hasta ahora indeciso el éxito de los mismos.

En varios puntos las tropas francesas han progresado.

La actitud de Portugal.

Informes de Suiza aseguran que Portugal se propone salir de la neutralidad.

Tiene el propósito de mandar un ejército en auxilio de los aliados, al propio tiempo que organizará un Cuerpo expedicionario con destino á su colonia de Mozambique.

Noticias importantes de Amberes.

Telegramas de muy buen origen de Lon-

dres contienen noticias que no pueden ser más interesantes, y que se refieren al bombardeo y rendición de Amberes.

Dicen que Amberes arde por sus cuatro costados.

Los alemanes concentraron sobre Amberes los fuegos de 200 piezas de artillería.

Produjeron un espantoso incendio en la población.

De ésta huyó casi todo el elemento civil, en número que asciende á 400.000 personas, las cuales se refugiaron en Holanda.

No todo este contingente procedía de Amberes, pues parte de él era de los alrededores de dicha plaza.

Mucha gente, por tener medios para ello, salió embarcada para Inglaterra.

El Rey Alberto, al frente del ejército de campaña, se situó entre Amberes y Ostende.

Dieciocho en Londres que los alemanes han empleado en el bombardeo bombas incendiarias.

Amberes fué evacuado en la tarde del 9 por su guarnición, la cual fué á unirse al ejército de campaña.

Antes de la rendición, los belgas volaron 32 vapores mercantes alemanes que se hallaban anclados en el puerto, y 20 vapores fluviales.

Atenciones á España.

El Gobierno inglés ha publicado un aviso exigiendo certificados de origen y de destino, de importación y exportación, á las naciones neutrales, exceptuando de ello á España.

Más refuerzos.

El Canadá ha hecho á Inglaterra nuevos ofrecimientos de contingentes con destino á la guerra.

Operaciones contra Inglaterra.

La Prensa alemana anuncia operaciones contra Inglaterra para el mes actual.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato no despachó hoy con S. M. el Rey.

Por teléfono preguntó á Palacio acerca del estado del Monarca, informándole que S. M. se encontraba muy bien, y que su estado era tan satisfactorio que después de almorzar se proponía marchar de paseo al campo.

Hablando el Sr. Dato con los periodistas acerca de la reunión de las Cortes, insistió en que la fecha para la misma quedará acordada en el Consejo de pasado mañana, siendo el propósito del Gobierno que aquella se verifique á últimos de mes, con el fin de que la normalidad no sea alterada en lo más mínimo.

Había conferenciado el Sr. Dato por teléfono con el subsecretario de Gobernación, el cual le dijo que los telegramas recibidos de provincias no acusaban la menor novedad.

Lo propio ocurría con los telegramas recibidos de Marruecos.

Tenía el Sr. Dato dos telegramas referentes á la muerte del cardenal Ferrata y del Rey Carlos de Rumania.

El primero es de nuestro embajador en el Vaticano, y en él se declara que el expresado cardenal había fallecido á la una y quince minutos de la tarde de ayer.

El otro era de Bucharest, expedido á las trece y treinta minutos.

Confírmase en él que el Rey Carlos había fallecido á las seis de la mañana en Sinaia. Añádase que la noticia había sorprendido dolorosamente, pues aunque se hallaba indispuesto, últimamente su estado no ofrecía novedad.

El día 9 habla tenido audiencia y despachado con el Presidente de su Consejo de ministros.

De Estado

En los puertos austrohúngaros.

El embajador de S. M. en Viena telegrafía con fecha 8 del actual, que según le comunica aquel Gobierno:

- 1.º La entrada de buques mercantes en los puertos comerciales austrohúngaros sólo se permitirá desde una hora después de la salida del Sol hasta una hora antes de su puesta.
- 2.º Los buques que se propongan tocar en alguno de dichos puertos deberán informar con tiempo á las autoridades del mismo, del momento preciso de su llegada.
- 3.º Que sólo excepcionalmente se concede la navegación á las líneas regulares; y
- 4.º Que la navegación por las costas de Dalmacia queda prohibida, desde Punta Rab hasta Punta San Stefano, cerca de Spalato.

Lo que se hace público para conocimiento general.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Don Ramón González Castroverde, Madrid.—Ayuntamiento de Garachico (Canarias). Ayuntamiento de Cambre (Coruña), por unanimidad.—Ayuntamiento de Arucas (Islas Canarias).—Ayuntamiento de Huete (Cuenca). Sindicato Agrícola Católico de La Quintana de Rueda (Burgos).—Ayuntamiento de Soto del Barco (Oviedo), por unanimidad.—Ayuntamiento de Vilademuls (Gerona), por unanimidad.—Ayuntamiento de Valencia de Alcántara (Cáceres), por unanimidad.—D. Fernando Lozano y Muñoz, Azuaga (Badajoz). Ayuntamiento de Logroño.—D. Rafael Fernández Shaw, ingeniero de Caminos, Trujillo (Cáceres).—D. Babino Recuero Grande, secretario judicial, Brazatortas (Ciudad Real).

ESCAPARATE SUGESTIVO

Lo es el de la conocida camisería de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 3, donde se hallan los últimos modelos en camisas, cuellos y corbatas para caballero, gabanes impermeables y otra gran variedad de artículos de gran novedad.

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO

Reunión de gremios

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes, á los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que mañana lunes tendrá lugar la elección, en los locales cedidos al efecto por el Círculo de la Unión Mercantil, de los siguientes gremios:

Primera mesa.

Tarifa primera.—A las nueve de la mañana, clase 1.º, epígrafe 3.º, almacenistas de coloniales; á las nueve y media, clase 5.º, epígrafe 7.º, camisas de hierro; á las diez, clase 1.º, epígrafe 5.º, almacenistas de acero, cobre, etc.; á las diez y media, clase 1.º, epígrafe 10.º, tejidos por mayor; á las once, clase 2.º, epígrafe 1.º, porcelana; á las once y media, clase 7.º, epígrafe 1.º, bazares de ropas hechas; á las dos de la tarde, clase 3.º, epígrafe 4.º, muebles de lujo; á las dos y media, clase 3.º, epígrafe 5.º, curtidos por mayor; á las tres, clase 3.º, epígrafe 6.º, fondas y hoteles; á las tres y media, clase 3.º, epígrafe 7.º, fiambres; á las cuatro, clase 3.º, epígrafe 8.º, quincalla fina; á las cuatro y media, clase 3.º, epígrafe 10.º, blondas y encajes; á las cinco, clase 3.º, epígrafe 11.º, camiserías por mayor; á las cinco y media, clase 9.º bis, epígrafe 1.º, tabernas del casco.

Segunda mesa.

Tarifa segunda.—De nueve á nueve y media de la mañana, epígrafe 3.º, agentes de negocios colegiados; de nueve y media á diez, epígrafe 3.º bis, agentes de negocios libres; de diez á diez y media, epígrafe 9.º, agentes de noticias; de diez y media á once, epígrafe 18, almacenistas de combustibles minerales; de once á once y media, epígrafe 19, almacenistas de combustibles vegetales; de dos de la tarde á dos y media, epígrafe 23, almacenistas de maderas para carpintería; de dos y media á tres, epígrafe 28, especuladores en pieles del país; de tres á tres y media, epígrafe 37, comerciantes banqueros; de tres y media á cuatro, epígrafe 50, contratistas de obras particulares; de cuatro á cuatro y media, epígrafe 52, especuladores en aceite.

Día 13, martes.

Primera Mesa.

Tarifa primera.—A las nueve de la mañana, clase 3.º, epígrafe 12, carruajes de lujo; á la nueve y media, clase 3.º, epígrafe 13, joyas por menor; á las diez, clase 3.º, epígrafe 14, mercería por mayor; á las diez y media, clase 4.º, epígrafe 1.º, modistas con géneros; á las once, clase 4.º, epígrafe 2.º, ropas hechas por menor; á las once y media, clase 4.º, epígrafe 3.º, camisería y quincalla; á las dos de la tarde, clase 4.º, epígrafe 4.º, ferretería por menor; á las dos y media, clase 4.º, epígrafe 9.º, papel por mayor; á las tres, clase 4.º, epígrafe 14, máquinas agrícolas; á las tres y media, clase 4.º bis, epígrafe 1.º, tejidos por menor; á las cuatro, clase 5.º, epígrafe 1.º, cafés con platos; á las cuatro y media, clase 5.º, epígrafe 2.º, droguerías por menor; á las cinco, clase 5.º, epígrafe 3.º, venta y alquiler de pianos, y á las cinco y media, clase 8.º, epígrafe 10, ultramarinos del casco.

Segunda Mesa.

Tarifa segunda.—De nueve á nueve y media de la mañana, epígrafe 54, especuladores en aves y huevos; de nueve y media á diez, epígrafe 64, tratantes en carnes; de diez á diez y media, epígrafe 75, editores de obras de todas clases; de diez y media á once, epígrafe 76, periódicos políticos diarios; de dos de la tarde á dos y media, epígrafe 81, periódicos científicos, literarios, etcétera; de dos y media á tres, epígrafe 83, academias con varios profesores; de tres á tres y media, epígrafe 84, academias con un solo profesor; de tres y media á cuatro, epígrafe 102, mesas de billar; de cuatro á cuatro y media, mesas de naipes.

La Cámara pone á disposición de los comerciantes los servicios de Secretaría (Carteras, 14) para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agregación y los días que dure la convocatoria, y horas de tres á siete de la tarde.

También ofrece á las clases mercantiles su domicilio social (palacio de la Bolsa) y locales anejos á las oficinas de la Cámara para reuniones de juicios de agravios y previos que pudieran necesitar.

Los interesados tendrán conocimiento de las convocatorias con el tiempo necesario por medio de la Prensa.

tas provinciales antituberculosa, figure como vocal el presidente del Colegio oficial de Farmacéuticos correspondiente, y en las juntas locales figure también como vocal el farmacéutico titular de la localidad respectiva.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Circular comunicando órdenes de Gobierno austrohúngaro, relativas á la entrada y navegación de buques mercantes en los puertos y costas de aquel Imperio.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Inspección general de Sanidad exterior. Anunciando la existencia de casos de peste en Smirna (Turquía Asiática).

Hacienda.—Dirección general de Aduanas. Estados de las cantidades y valores de los artículos importados y exportados en la Península é islas Baleares durante el mes de agosto del año actual.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Comunicaciones marítimas.—Proyecto de tarifas para 1915, presentado por la Compañía Navegación é Industria, de Barcelona.

También publica los decretos de Gracia y Justicia recientemente sometidos á la firma regia.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 13 de octubre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 16 y 17.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el número 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.885.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.029.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.980.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1904, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1899, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

CÍRCULO ARAGONÉS

Para conmemorar las fiestas del Pilar, este Centro ha organizado un brillante programa en honor de su excelsa Patrona, en esta forma:

Día 10.—Gran velada artística en los salones del Círculo.

Día 11.—Banquete en La Huerta, á la una de la tarde.

Día 12.—Gran solemnidad religiosa en la iglesia de San José, á las diez de la mañana. La misa será ofrecida á la paz europea y por las víctimas de la guerra.

La oración sagrada estará á cargo de uno de los más alocuentes oradores.

Por la noche, brillante velada en el Círculo. A estas fiestas queda invitada la colonia aragonesa.

Muerte del Rey de Rumania

Ayer tarde ha circulado por Madrid el rumor de que ha fallecido en Bucarest el Rey Carlos de Rumania.

En la Gobernación. Al recibir ayer tarde a los periodistas el ministro de la Gobernación, les comunicó, aunque no con carácter oficial, la noticia del fallecimiento del Rey Carlos de Rumania.

La noticia era cierta, y bien pronto fué confirmada por telegramas de corresponsales y Agencias.

Murió en Sinaia. VIENA, 10. El Rey Carlos de Rumania falleció esta mañana, a las seis y media.

El Rey ha muerto en Sinaia, cerca de la frontera austriaca, donde se hallaba actualmente.

Datos biográficos. El Rey Carlos (Carol) nació en Sigmaringen (Alemania) el 20 de abril de 1839.

Tenia, pues, setenta y cinco años. Era hijo del Príncipe Carlos Antonio de Hohenzollern.

Estudió en Dresde, y luego viajó por Francia, España e Italia.

Después de la caída del Príncipe Cowza, en 1866, fué elegido Príncipe reinante de Rumania. Los comienzos de su mando fueron muy difíciles, porque Turquía se negaba a reconocerle.

Tuvo que luchar con la anarquía de los partidos, y en diez años conoció otros tantos Ministros.

Sin embargo, la ayuda del estadista Badiano sirvió de mucho, y pudo implantar diversas reformas.

Renunció en dos veces a 733.000 francos de su lista civil, e hizo construir los primeros ferrocarriles rumanos.

Aunque era feudatario de Turquía, facilitó el paso por sus Estados a las tropas rusas cuando la guerra entre Rusia y la Sublime Puerta (1877), y se proclamó independiente.

Al frente del Ejército rumano, tomó parte activa en la campaña, y sobre todo en el célebre sitio de Plewna.

En 1878 quedó reconocida la independencia de Rumania, y el 26 de marzo de 1881, el hasta entonces Príncipe Carlos, fué proclamado Rey, y le coronaron con una corona de hierro, hecha con metal de los cañones cogidos a los turcos en Plewna.

Se casó el 15 de noviembre de 1869 con la Princesa Isabel de Wied, que ha hecho célebre su nombre literario de Carmen Sylva.

La prudente actitud del Rey Carol en el conflicto de los Balkanes valió a Rumania gran prestigio y parte del territorio búlgaro.

Cuando comenzó la guerra en Europa, el Rey Carol, acordándose de su condición de alemán y Hohenzollern, quiso, según parece, que su país peleara al lado de Alemania y Austria; pero el pueblo y el Ejército rumano se opusieron a ello.

Heredará el Trono el Príncipe Fernando Victor Alberto, nacido en Sigmaringen el 24 de agosto de 1865, y reconocido Príncipe de Rumania, después de la renuncia de su hermano mayor, con el título de Alreza Real.

Es sobrino del Rey Carol e hijo del Príncipe Leopoldo de Sigmaringen.

A los que ponen casa les aconsejamos visiten los Grandes Almacenes de alfombras de moqueta y de todas clases, esteras de gran duración, alfombras y tapices de nudo, hechos a medida, de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

CATASTROFE EN LISBOA

FORMIDABLE EXPLOSION

Muchos muertos y heridos.

LISBOA, 10. Una violentísima explosión se ha producido en la Compañía del Gas y Electricidad de Lisboa en el departamento de acumuladores.

Se propagó luego el incendio al edificio del personal, arrojando en él a numerosos obreros.

Se ignora el número de muertos; pero varios cadáveres carbonizados han sido extraídos ya.

Entre los operarios de la fábrica hay un centenar de heridos.

También entre los transeúntes que pasaban junto al edificio en el momento de la explosión, tanto a pie como en un tranvía, han resultado varios muertos y heridos, alcanzados por materiales que procedían de la fábrica.

El estampido fué horrible, y muchos edificios inmediatos han sufrido grandes desperfectos.

Las autoridades han abierto una información para depurar la responsabilidad de la Compañía.

La enfermedad de Toledo

A consecuencia de haberse presentado algunos casos de escarlatina entre los alumnos de la Academia de Infantería, el ministro de la Guerra ordenó que el jefe de la Sección de Academias, Sr. Aranz, girase una visita a aquella, disponiendo al propio tiempo las medidas sanitarias convenientes para extinguir el foco.

La epidemia presenta caracteres benignos; pero, en evitación de que pudiera propagarse, se ha dispuesto de real orden que inmediatamente sean llevados todos los alumnos internos al Campamento, donde hacen las prácticas todos los años, y allí permanecerán aislados, un tiempo prudencial, para evitar que se propague la enfermedad a otros puntos.

Después de unos días de campamento se permitirá marchen a sus casas los alumnos internos que así lo pidan sus padres o tutores.

Los externos estarán, entretanto, en sus casas, y aprovechando la ausencia de unos y otros de los locales de la Academia, se hará una minuciosa desinfección, para tener la seguridad de que el foco está extinguido al reanudar en breve plazo la vida normal de la Academia.

Además se tomarán cuantas medidas precisen, aunque, afortunadamente, la enfermedad no presenta caracteres alarmantes, ni por el número de atacados ni por la intensidad del mal.

Informes oficiales. El gobernador de Toledo telegrafió anoche dando cuenta de que la epidemia de escarlatina no reviste la gravedad que se ha dicho.

De la citada epidemia se han registrado en tres meses unos quinientos casos, de los cuales sólo 15 han fallecido.

En cuanto a la Academia de Infantería, parte de los alumnos ha marchado a sus casas y otra ha sido trasladada al campamento de los Alijares, para proceder mientras tanto a la desinfección completa del Alcázar, donde está instalada la Academia.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

Noticias de Larache. CADIZ, (Sábado, tarde.) Procedente de Larache y Arcila ha llegado el vapor «Canalejas».

Regresan a bordo 17 jefes y oficiales y 132 clases y soldados.

En Larache quedaba ayer el general Fernández Silvestre.

Hace pocos días se le presentó un primo del afamado jefe de la harka Benchilil, y pidió que fuese aceptada su sujeción con 500 jinetes y otros tantos infantes. Créese que la presentación se hará muy en breve, con lo que quedará pacificada la región de Alcázar.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

El abuso de la morfina. MALAGA. (Sábado, noche.) Amelia Merino, viuda de Femira, de cuarenta y cinco años de edad, y que se dedicaba a prestar dinero, solía frecuentemente ingerir dosis de morfina.

Todo Málaga la conocía por doña Amelia. Anoche encargó que la dejaran dormir; pero al atardecer se alarmaron los vecinos al no dar señales de vida.

Avisaron al Juzgado, y al penetrar en la habitación la encontraron muerta.

La Academia de Bellas Artes. CADIZ, (Sábado, noche.) La Academia de Bellas Artes ha celebrado un solemnisimo acto, presidido por el gobernador civil, don Miguel Fernández Jiménez.

Se dio posesión del cargo de presidente a D. Sebastián Martínez Pinillos.

También tomó posesión del cargo de académico el diputado a Cortes D. José Aramburu.

Agua de Cabreiroá

Sin rival en el artritis.

ARAGON

Por el feliz alumbramiento de la Reina. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) En el templo del Pilar se ha celebrado una misa para impetrar el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

Ofició el arzobispo y asistieron las autoridades civiles y militares, representaciones de los Centros oficiales y numeroso público.

Una batida. La Policía ha dado una batida a la gente maleante en el barrio del Castillo.

En la orilla del Ebro encontró un grupo sospechoso y trató de detener a los que lo formaban.

Los rateros hicieron un disparo contra los agentes, y éstos dispararon también e hirieron a uno de aquéllos, apodado el «Exposito».

Dos de los rateros fueron detenidos.

Las fiestas del Pilar de Zaragoza. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se nota la animación extraordinaria precursora de las próximas fiestas.

Llegan los trenes llenos de viajeros. Ha quedado ultimado el programa de fiestas, que empezarán mañana.

En el edificio de Museos se ha instalado la Exposición Agrícola organizada por la Cámara. Se inaugurará mañana. Han sido invitados al acto las autoridades y presidentes de los centros oficiales.

La procesión civica para el traslado de los restos de Lanuza, que se efectuará el día 17, se espera que resulte solemne.

Asistirán los Ayuntamientos de todo Aragón, y formarán las tropas.

Han llegado los toros de las ganaderías de Salas y Miura, que se lidiarán los días 13 y 14, siendo los encargados de estoquear los hermanos Gallito y Gaona.

El Círculo Mercantil. Se han inaugurado los nuevos locales de la casa reedificada del Círculo Mercantil, Industrial y Agrícola con un brillantísimo concierto, en el que han tomado parte cuarenta profesores, dirigidos por el maestro D. Teodoro Ballo.

En el teatro Principal. Ha debutado en el teatro Principal la compañía de Margarita Xirgu.

Los riegos del Alto Aragón. HUESCA. (Sábado, noche.) La zona interesada en las obras de riegos del Alto Aragón ha emprendido una campaña activísima de propaganda en favor del mayor éxito de la Asamblea magna que deberá celebrarse en Zaragoza el día 18 del mes actual, con asistencia de los diputados y senadores y de representaciones de las fuerzas vivas de Aragón.

En esta Asamblea se tomarán acuerdos encaminados a demostrar al Gobierno y al ministro de Fomento la imprescindible necesidad de comenzar en principios del año próximo las obras de riegos del Alto Aragón, tanto por la urgencia de fomentar la producción, poriendo en cultivo de regadío los millares de hectáreas que se beneficiarán con el proyecto, como por ser la única solución para combatir la angustiosa situación económica, que amenaza adquirir todavía mayores proporciones, hasta el punto de obligar a abandonar los pueblos a los labradores propietarios de posición, que se ven imposibilitados de proporcionar a los obreros el pan y el trabajo que demandan.

Mañana se reunirán los pueblos comarcas de Barbastro en un mitin, que se celebrará en dicha ciudad, para tomar el acuerdo de concurrir a la Asamblea de Zaragoza.

Se cree que a la Asamblea concurrirán pueblos enteros, y que resultará una imponente manifestación, que decidirá al Gobierno a tomar una determinación inmediata.

En la actualidad es tan grande la sequía, que no se puede hacer la siembra de cereales, y se supone que en la próxima vendimia será nula la producción de la uva.

Hasta en Huesca se dejan sentir los efectos de la sequía, pues falta el agua para el sustinimiento del vecindario en el depósito de abastecimiento, lo que ha obligado a limitar durante la noche el consumo público.

CATALUNA

De toros. BARCELONA. (Sábado, tarde.) En la plaza del Sport se celebrará mañana la corrida de toros de Pérez de la Concha, que estoquearán Gallo y Gallito.

En las Arenas se lidiarán seis toros del marqués de Lien, por los diestros Rubio, Alé y Fortuna.

Muerta a puñaladas. BARCELONA. (Sábado, noche.) Un ma-

trimonio que habita en la calle del Carmen cuestionó dentro de la habitación.

Los vecinos, al oír voces de auxilio, acudieron al sitio de donde partían los gritos, y al penetrar en la habitación del matrimonio hallaron a la mujer muerta de cuatro puñaladas, que le había inferido su marido con una navaja.

El marido se confesó autor del hecho. Hacía poco tiempo que el matrimonio había venido de América.

Se ignoran más detalles. **GALICIA**

Suceso sangriento. FERROL. (Sábado, noche.) El fogonero del vapor Nueva España llamado Cástor Rodríguez vino a tierra para unirse con otros amigos que le aguardaban.

Entraron en una taberna, y al poco rato salían de ella completamente borrachos.

Al regresar al barco, el patrón del vapor, Nicolás Lago, le ordenó que avivara los fuegos para hacerse nuevamente a la mar.

Molesto por la orden que le dio el patrón, subió a cubierta provisto de un enorme cuchillo, y abalanzándose a él le infirió gravísimas heridas en la cara y en el cuello.

A los gritos de auxilio que daba el herido, acudió gente de tierra, que después de grandes esfuerzos, consiguió detener al agresor y entregarlo a las autoridades de Marina.

Es hijo del dueño del vapor. **LINOLEUM.**—Variedad de calidades y dibujos. Grases, Fuencarral, 8, y Atocha, 16.

VALENCIA

Huelga de albañiles. VALENCIA. (Sábado, noche.) Los albañiles declararon la huelga en las obras del contratista Sr. Llopis, alegando que había vulnerado las bases referentes al aumento de jornales, acordadas en la fórmula de solución de la última huelga, planteada hace dos meses.

El gobernador, Sr. Tejón, propuso que se sometiera a la Junta local de Reformas Sociales la resolución sobre si el contratista había vulnerado las bases.

Los obreros se negaron entonces, y el gobernador propuso que ante una Comisión, formada por igual número de contratistas que de obreros, expusiera cada una de las partes sus argumentos y resolviera el asunto.

Como los obreros también se negaron a esta solución, ha continuado la huelga contra el contratista Sr. Llopis.

Los demás contratistas se han reunido esta noche y han tomado el acuerdo de suspender el trabajo en todas las obras desde el lunes próximo.

El gobernador ha conferenciado con el capitán general con objeto de prevenir las contingencias que pudieran suscitarse si la huelga degenera en puro general o tumultuoso.

Mañana se reunirán el gobernador civil, el alcalde, el capitán general y los jefes de la Guardia Civil, de Orden público y de la Guardia municipal para acordar las precauciones que se adoptarán.

La huelga se plantea en circunstancias difíciles por la inquietud de la población obrera a causa de la falta de trabajo.

Esa inquietud ha dado origen a un incidente desagradable en el despacho de la Alcaldía, por el tono destemplado empleado por los obreros al dirigirse al alcalde en demanda de trabajo.

Se teme que la huelga se propague a otros oficios, ya muy castigados por la paralización.

En vista de que a los comedores para obreros de la Asociación Valenciana de Caridad acuden muchos que no lo son, se ha encargado al presidente de la Casa del Pueblo de facilitar las filiaciones de los obreros.

Ocurren frecuentes incidentes en los comedores de dicha Asociación, producidos por la intemperancia de gentes que se hacen pasar por obreros, lo que contribuye a formar cierto malestar.

Don Pablo Iglesias. Ha llegado el diputado a Cortes D. Pablo Iglesias.

Le recibieron algunos amigos. **VASCONGADAS**

El Sr. Sánchez Guerra. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Ha llegado el ministro de la Gobernación.

Le han recibido el gobernador civil, alcalde y amigos.

Al medio día, desde el Gobierno conferenció con Madrid.

Marchará el Sr. Sánchez Guerra en el sudexpreso de mañana.

El capitán general. El capitán general de la región visita los fuertes de Choritoquieta, San Marcos y Guadalupe.

La cocina económica. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Junta de Asilo de la Caridad acordó inaugurar el jueves próximo la cocina económica. Facilitará mil raciones diarias.

Conmemorando un aniversario Para conmemorar el cuarto aniversario de la fundación del Asilo se colocará en la plaza perpetua gratitud hacia el marqués de Velilla del Ebro, como gobernador que inició la institución.

La crisis obrera. El alcalde conferenció con el ministro de la Gobernación para pedirle apoye la cesión de terreno para construir una carretera que

circunde el monte Urgull y pueda aliviar la actual crisis.

Igual petición formuló cerca del capitán general.

Sobre Unamuno. BILBAO. (Sábado, noche.) En la Sociedad El Sitio se ha celebrado una conferencia sobre el tema «Caso de Unamuno».

El conferenciante, Sr. Ortega y Gasset, hizo un detenido estudio sobre la personalidad del Sr. Unamuno, afirmando que ha ejercido gran influencia en la vida española, porque fué como un constructor de la raza.

Causó la revolución en la enseñanza, enseñándonos a dar expresión al pensamiento. Cuando un ministro, haciéndole justicia, le nombró rector de Salamanca, esta ciudad se saturó de espíritu moderno.

Se ocupa de la destitución del Sr. Unamuno, y dice que España sabe lo que debe al Sr. Unamuno; pero sería curioso saber qué le debe al Sr. Bergamín.

Acusa a la Prensa española de haber abandonado al Sr. Unamuno ante el proceder del ministro.

Termina diciendo que la destitución se debe a la campaña que, durante años, vino haciendo acerca de la crisis agraria.

Telegramas oficiales

Monte incendiado. El gobernador de Soria telegrafía diciendo que se ha declarado un formidable incendio en término de Cobeada, habiéndose quemado 60 hectáreas de monte bajo y pino joven. Como presunto autor ha sido detenido un pastor, llamado Matias Vicente.

Huelga solucionada. El gobernador de Pontevedra comunica al ministro de la Gobernación que ha quedado solucionada la huelga de pescadores de Cangas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el Teatro Circo ha debutado una notable compañía.

Figuran en el cuadro artístico prestigiosas actrices y actores, ventajosamente conocidos de nuestro público.

El «elenco» artístico es como sigue: Típicos cantantes, Concha García Ramírez y Pepita Grillot.

Típicos cómicos, Amparo Martí y Tendia Pérez.

Típicos característicos, Pepita Peña. Segundas típicos, Concha Roca, Carmen Rubio y Estrella Comes.

Primeros actores, Paco Guillén y Francisco Gómez Rosell.

Tenor, Marcelo Rosal. Barítonos, Juan B. Cortés y Antonio Ripoll. Bajo cantante, Ramón Casas.

A actor de carácter, Enrique Cayetano. Tenor cómico, Antonio Arcis.

Actores genéricos, José Reverter y Francisco Sanz.

Segundas partes, Manuel Alós, Ramón Morán, Vicente Tortosa, Rafael Espi y José Miró.

Apuñadores, Vicente Pló y José González. Maestro director y concertador, Vicente P. Beltrán.

AVISOS UTILES

M. ME ANTOGNINI CALLE DE RECOLETOS, 2. TRIPPLICADO ROBES, CHAPEAUX. Para confecciones hechura sas re cortador de la Maison Doucet.—Rue de la Paix (Paris).

PEREZ MOLINA JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Carrera San Jerónimo, 29. Tel. 2.927. Precios como nadie.

TODO EL MUNDO antes de poner casa debe visitar el **PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS** 34, ATOCHA, 34. — Envíos a provincias. DEPOSITO DE LINOLEUM

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

EXITOS DEL AHOOR LIBRE En la pizarra de «LOS PREVISORES DEL PORVENIR», Echegaray, 20, Madrid, aparece hoy la cifra de 26 MILLONES de pesetas, como capital inalienable, reunido en diez años y tres meses.

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantísima. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 36, pral.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE **ENERGICO** Y DE SABOR TAN AGRADABLE **MUSCULOSINE BYLA** QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS **ANEMIA COLORES PÁLDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS** AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA S.º D. ASCAÑS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, noche.) Un ma-

trimonio que habita en la calle del Carmen cuestionó dentro de la habitación.

Los vecinos, al oír voces de auxilio, acudieron al sitio de donde partían los gritos, y al penetrar en la habitación del matrimonio hallaron a la mujer muerta de cuatro puñaladas, que le había inferido su marido con una navaja.

El marido se confesó autor del hecho. Hacía poco tiempo que el matrimonio había venido de América.

Se ignoran más detalles. **GALICIA**

Suceso sangriento. FERROL. (Sábado, noche.) El fogonero del vapor Nueva España llamado Cástor Rodríguez vino a tierra para unirse con otros amigos que le aguardaban.

Entraron en una taberna, y al poco rato salían de ella completamente borrachos.

Al regresar al barco, el patrón del vapor, Nicolás Lago, le ordenó que avivara los fuegos para hacerse nuevamente a la mar.

Molesto por la orden que le dio el patrón, subió a cubierta provisto de un enorme cuchillo, y abalanzándose a él le infirió gravísimas heridas en la cara y en el cuello.

A los gritos de auxilio que daba el herido, acudió gente de tierra, que después de grandes esfuerzos, consiguió detener al agresor y entregarlo a las autoridades de Marina.

Es hijo del dueño del vapor. **LINOLEUM.**—Variedad de calidades y dibujos. Grases, Fuencarral, 8, y Atocha, 16.

VALENCIA

Huelga de albañiles. VALENCIA. (Sábado, noche.) Los albañiles declararon la huelga en las obras del contratista Sr. Llopis, alegando que había vulnerado las bases referentes al aumento de jornales, acordadas en la fórmula de solución de la última huelga, planteada hace dos meses.

El gobernador, Sr. Tejón, propuso que se sometiera a la Junta local de Reformas Sociales la resolución sobre si el contratista había vulnerado las bases.

Los obreros se negaron entonces, y el gobernador propuso que ante una Comisión, formada por igual número de contratistas que de obreros, expusiera cada una de las partes sus argumentos y resolviera el asunto.

Como los obreros también se negaron a esta solución, ha continuado la huelga contra el contratista Sr. Llopis.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
11 de octubre de 1864.

Anoche hubo gran reunión en la Tertulia progresista. Asistieron á ella muchos honrrables miembros del partido, y hablaron de asuntos políticos, aunque la reunión era puramente amistosa, é general Prim, los señores Aguirre y Sagasta y otras varias personas.

Las ideas que se emitieron y dominaron en toda la conversación fueron favorables al retratamiento.

El general Prim pasó ántesayer al palacio de los marqueses de Remisa á ofrecer sus respetos á la Reina madre.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 12 de octubre de 1914.

Sale el Sol á las 6.22.

Se pone á las 17.41.

Sale la Luna á las 23.15.

Se pone á las 13.58.

SANTORAL.—Nuestra Señora del Pilar, Santos Félix y Cipriano, obispos; Prisciano y beatos Camilo, Costanzo y Agustín Ota, mártires; Santa Dominna, mártir, y los Santos obispos Maximiliano, Salvino, Eustaquio, Serafín y Walfrido.

SANTO DOMINNA, mártir.

Nació en Licia, y á los veinte años quedó huérfana de padre y madre.

Entonces se dedicó al alivio de los necesitados y al socorro de los pobres, hasta que el prefecto la llamó, pretendiendo que rindiera culto á los ídolos.

Como se negara á esta pretensión, fué inhumanamente azotada, hasta que murió, así martirizada, el día 12 de octubre del año 301.

GACETA DE LOS INVENTOS

LOS FRUTOS DEL INGENIO

Guía del inventor.

Patentes de invención concedidas á españoles desde el 24 de agosto al 15 de septiembre últimos:

—Por un nuevo sistema de planos y mapas guías luminosos.

—Por un aparato para recortar papeles fotográficos en forma elíptica, oval y circular.

—Un procedimiento para la obtención de cintas cinematográficas, dispuesto para producir efectos ópticos de relieve.

—Un sistema de depósito de descarga á voluntad, con pulsador.

—Un procedimiento para la fabricación de botes de hojaldrada de todos los tamaños y formas para abrirlos mecánicamente y empleo de alambre.

—Por una nueva máquina destinada á barrer calles, plazas y sitios públicos similares.

—Un juego denominado «Carrerita de sorpresas».

—Un juego denominado «Palo jabonero».

—Por un aparato denominado «Planómetro Ayobed», para averiguar el tanto por ciento de inclinación de un pendiente.

—Por unos calones para la pesca de arrastre.

—Por un aparato para la fijación de anuncios en las aceras y calzadas de las vías públicas.

—Por un artefacto denominado «Grifería Sallés», que acciona sin machos.

—Un producto industrial consistente en macetas de mosaicos desmontables y fijas, anunciadoras y de adorno.

—Un procedimiento de anunciar en los casos de las macetas ó tios de todas clases y formas que contengan cualquiera especie de vegetales, naturales y artificiales, que éstas afecten las infinitas y diversas formas y estilos que se estimen por conveniente.

—Cañoneras bujes para vehículos.

—Comprimidos de café y sus asimilables mezclados.

—Un filtro central con distribución del agua colocada por debajo de éste y con disposición radial para la salida del agua fangosa.

—Procedimiento para la reproducción de dibujos sobre papeles fotográficos industriales.

—Por una máquina propia para cortar tejidos de punto y otras materias.

—Disparos de los cilindros alimentadores de las continuas de torcer.

—Un procedimiento para pavimentar techumbres, terrazas y cubiertas en general, asentando ó pegando sobre asfalto natural ó artificial toda clase de baldosas, ladrillos y mosaicos, denominado «Mixtos».

—Un aparato denominado Colmena Faro anunciador.

—Un procedimiento de alcorques y regueras para el riego de arbolado.

—Por un aparato de protección de ruedas denominado «Eureka».

—Perfeccionamiento en las vinagreras.

—Una estufa hornillo de tiro indirecto para calefacción ó para cocina que admite como combustible el serrín, carbón y toda clase de desperdicios de madera.

—Producto industrial barajas de tipo español, con indicación del número y del palo del naipe en los ángulos del mismo.

—Un aparato para la impresión de negativos propios para obtener cintas cinematográficas productoras de la ilusión del relieve.

LA PAVIMENTACION

POR DECORO PUBLICO

Llegó á París un madrileño, en ocasión en que una epidemia de tifus diezaba á la gran ciudad. En periódicos y en carteles pegados en las fachadas de las casas se leía el aviso: «Hervid el agua». Llegó á un restaurant, y al oír «¿qué agua quiere usted?», replicó: «Con tal de que no tenga tifus, me es igual». Algo parecido digo yo, cuando me hablan de pavimentación, y me preguntan si soy inglés ó catalán, partidario de que pavimenten Madrid los Pearson ó los Miró. Siempre replico lo mismo: «Con tal de que no haya baches y Madrid tenga buen pavimento, me es igual».

Contesto así, porque á Madrid le importa un bledo que el milagro, con su beneficio, lo realicen unos ó otros. A Madrid, lo que le importa es que el milagro se haga cuanto antes: hoy, mejor que mañana; mañana, mejor que pasado.

Sobre un concurso, sólo pueden dictaminar los técnicos. La Prensa, sólo puede hablar antes de celebrarse los concursos, para orientar á la opinión. Después, para exigir rapidez en la resolución del expediente. Es lícito también á la Prensa decir, demostrándolo, si tal ó cual solución es mejor ó peor; pero en abstracto. Es decir, que si yo como periodista puedo decir antes, ahora y siempre, que conviene asfaltar la mayor cantidad posible de calles, no puedo, ni debo decir, ni antes, ni ahora, ni nunca, que debe asfaltarlas Juan Pedro ó Diego. Esa, es la misión del técnico, que conoce la calidad del material, el precio de la unidad, la garantía técnica de construcción y la garantía financiera. Pavimentar una calle es como comprar ropa. Dos cortes de tejido tienen igual dibujo, igual espesor, igual color. Parecen iguales, y, sin embargo, el uno vale 20 pesetas y el otro 100. El lego en algodones, y lanas, y tejidos, y tintes, los confunde. El técnico, los distingue. Y razonando, tal vez demuestre que es más barato comprar el corte de 100 pesetas que el de 20, ó al revés. Comprado el corte de vestido, el bueno ó el malo, el inglés ó el catalán, hay que llevarlo á un sastre. También hay sastres buenos y malos, aun cuando todos tengan las mismas tijeras, los mismos patrones, las mismas reglas, el mismo metro, los mismos obreros. Pero unos os hacen una levita ideal, y otros os confeccionan una levita que hace reír.

Esa es la vida. Lo mismo para pavimentar, que para vestirse. Hay buen asfalto, y mal asfalto, como hay buenas y malas telas. Hay buenos pavimentadores, y malos pavimentadores, como hay buenos y malos sastres. Y así como yo aconsejo á un amigo que va enseñando el trasero y tiene dinero en el bolsillo, que se haga un buen traje, y que se lo haga un buen sastre, sin esperar á mañana, así he pedido, pido, y pediré, que Madrid, que está sin pavimento, sea pavimentado con buenos materiales, y por buenos pavimentadores, cuanto antes.

Creo que esto es claro como la luz del Sol. Y creo, además, que no habrá ningún nacido, por idiota que sea ó por pastelero que quiera ser, incapaz de decir que está oscuro.

Al técnico, al experto, al perito—para eso son—, corresponde dictaminar sobre la bondad de aquello que está sometido á su peritaje. Y cuando los que no somos técnicos diéramos los dictámenes, demostramos una de dos cosas: ó pedantería ó interés. Si á mi casa vienen dos contratistas de papel con oferta distinta y las someto á un peritaje técnico, yo os aseguro que aconsejaré al propietario que contrate con la Casa que sea aconsejada por el experto. Y si aconsejo á mi propietario lo contrario, tendrá derecho á mirarme con recelo, á desconfiar de mí y aun á sospechar que yo tengo algún interés bastardo en el asunto. Es decir, que si yo tengo el deber de aconsejar á mi propietario que cambie de papel cuando éste sea malo—es un ejemplo—, no tengo el derecho de cambiármelo contra el dictamen del experto que dictamine sobre su calidad, precio y rendimiento útil.

He puesto ese ejemplo para hacer más clara mi argumentación. Y así, sucede, ó debe suceder, lo mismo con los asuntos del Estado, de la Provincia y del Municipio. Opinión, Prensa y Corporación, convienen en la necesidad de hacer una obra. Discuten si debe ser de piedra ó de ladrillo; de madera ó de hierro; de cemento armado ó de enrasillados; alta ó baja; grande ó pequeña. Esa es su misión. Pero luego, cuando ya está decidido cómo ha de ser. Corporación, Prensa y Opinión deben someterse al dictamen técnico, porque ni la Opinión, ni la Prensa, ni la Corporación son peritos. Podrá ser discutido más tarde, á posteriori, el dictamen, para exigir responsabilidad por dolo ó por culpa; pero mientras la culpa ó el dolo no sean probados, los dictámenes técnicos deben tener fuerza de sentencia, aun cuando las personas no técnicas disentían. No sería yo un imbécil, si sostuviese que una perla es falsa, contra el dictamen de los peritos que afirman rotundamente que es buena? Pues si imbécil sería entonces, imbécil será, si contra el dictamen de técnicos, me empeño en afirmar que tal proposición de pavimento debe ser adoptada.

Lo he dicho, lo digo, y lo diré cuantas veces haga falta: el periodista, debe orientar y prevenir; pero el periodista, no puede sentar en apelación sobre asuntos técnicos. Por eso, yo que preveo y oriento, me guardo muy bien de fallar, metiéndome en camisa de once varas. No quiero que se rían de mí, ó que en entredicho pongan mi reputación, diciendo que defiendo á Juan con daño de Pedro, ó á Pedro con daño de Juan.

El asunto está claro. Madrid tiene un pavimento infame. Madrid tiene una subvención

de dos millones de pesetas anuales para hacer pavimento nuevo. Madrid celebró un concurso público. Al concurso acudieron concurrentes. El concurso fué juzgado por un Tribunal de expertos. El Gobierno debe fallarlo en última instancia. Esos son los hechos.

Y yo, y conmigo Madrid entero, decimos que el Gobierno tiene la obligación de fallar cuanto antes, porque cada día que retrasa su fallo infiere un agravio á Madrid y á su propio prestigio. A Madrid, por condenarlo á seguir padeciendo el actual pavimento; á su propio prestigio, porque las gentes maldicientes y mal pensadas sospechan que las influencias unidas á las amenazas andan en juego, dilatando con fútiles pretextos la adjudicación.

Adjudíquelo cuanto antes: á Juan ó á Pedro; pero adjudíquelo, porque todo es preferible á lo que tenemos, por malo que sea. Estamos como el pobre harapiento, que, enseñando sus miserias desnudas, dice: «Señor, deme un par de pantalones, aunque estén muy viejos, para que no me lleven á la cárcel por pornográfico.»

Así el asunto de la pavimentación de Madrid, debe ser resuelto cuanto antes, por decoro público.

JUAN DE ARAGON

SUCESO ESCANDALOSO

¿Sociedad de timadores?

Decíamos hace dos días que no dejaríamos este asunto de la mano hasta conseguir que se hiciese luz en un negocio que está incluido en la esfera de lo escandaloso, de lo intolerable, que ha desacreditado á España, hasta el punto de que en el extranjero se tenga horror á este país.

No es una vergüenza que hayan tenido que intervenir los diplomáticos para llamar la atención nada menos que al señor ministro de Estado para poner freno á los enterradores?

No le parece al señor ministro de Gracia y Justicia y Presidente del Consejo, D. Eduardo Dato, que es hora ya de que se nombre un juez especial, en vista de cuanto se ha dicho alrededor de esta infortunada judicial?

Porque aquí ocurren cosas espantosas. Estas columnas pecan de mesuradas y comedidas, si pecan de algo; pero no es posible dejar de consignar en ellas, que hasta hace pocos días más de siete años fué portero de la casa número 5 de la calle de Sagasta—no de la de Carraña, como equivocadamente han dicho algunos periódicos que alardean de exactitud—uno de los individuos que más importante papel jugaban en la banda de timadores. Al mismo tiempo era mozo del almacén de granos y semillas establecido en el 1 de la misma calle de Sagasta.

Encima de este almacén cae el cuarto robado hace años, de que hablamos hace dos días. Dicho cuarto estaba habitado por los padres del ex concejal y arquitecto Sr. Saíz de los Terreros.

Pues bien, ¿á quién dejará de extrañar que un portero de la tarde á la mañana compre una casa, la núm. 18 de la calle de Luchana, y levante dos pisos en la misma?

¿A quién parecerá natural que luego construya las hermosas casas de la calle de Francisco Rojas, núm. 5, y de Luchana, 20?

¿A quién no sorprenderá que ese portero construya luego la casa núm. 22 de la calle de Luchana, y antes de terminada ésta, comience la del núm. 3 de la calle de Francisco Rojas?

Verdad es que ya vendió la casa núm. 18 de Luchana; pero no ha obtenido mucho más de 35.000 duros, según se dice en el barrio de Chamberí.

¿Habrà llovido oro en alguna época sobre la portería de la calle de Sagasta, núm. 5?

¿Al digno juez del Congreso, Sr. Chalud, no le extrañan todas estas cosas que son rigurosamente exactas?

En suma: lo de los timos es cosa indiscutible en la barriada que hemos citado, por lo cual aquí vendrán bien aquellos conocidos versos:

«Todo el mundo lo habla;
todo el mundo, menos él.»

AL TODO DE OCACION FUENCARRAL, 45 Compro alhajas, abanicos y antigüedades. Buzón público

Quejas del vecindario.

Para el inspector de Sanidad interior.— Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Ruego á usted tenga la amabilidad de acoger en las columnas del diario de su digna dirección la noticia, más que queja, siguiente:

En la calle de Martín de los Heros, y corto trozo comprendido entre la de Ventura Rodríguez y Luisa Fernanda, han ocurrido en el plazo de un mes cinco defunciones de tifus ó de fiebres tifoideas, que es el eufemismo con que se disfrazaba la terrible enfermedad.

Los vecinos de aquel trozo de calle están preocupados y les extraña que las medidas sanitarias se limiten á desinfectar las habitaciones de los fallecidos, sin que se realicen otras averiguaciones que permitan combatir lo que puede muy bien llamarse epidemia en un barrio.

Gracias, señor director, por la buena acogida que espero dispensará á estas líneas.—
Un vecino de la calle.

Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.
Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.
Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telef. 801.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«MARGOT»
Zarzuela.—Un florido plantel de músicos jóvenes parece alborozar ahora, resueltos á salvar el templo de nuestro arte lírico y arrojar de él á los mercaderes. Permita Dios que á ello la suerte les ayude.

Usandizaga, Guinda, Falla, Turina, Conrado del Campo, nos hacen vislumbrar las más encantadoras esperanzas.

El joven maestro Turina, muy conocido entre los intelectuales del mundo musical y entre los buenos aficionados, no había hecho llegar todavía en España su nombre hasta el gran público. No es extraño si se tiene en cuenta que ha llevado siete ó ocho años fuera de su patria y que tendrá de edad veinticinco ó pocos más. Antes de su partida, dió á la escena madrileña una breve y grata partitura; me refiero á la música escrita para el entremés *Fea y con gracia*, de los señores Alvarez Quintero. Ya en París, perfeccionó sus estudios con todo amor y pronto comenzaron sus notables piezas de concierto á llenar de flores el camino; fueron *La procesión del Rocío*, un cuarteto y alguna otra.

Los periódicos extranjeros alabaron á nuestro compatriota y estas alabanzas repercutieron en algunos diarios españoles. LA CORRESPONDENCIA ensalzó frecuentemente, por medio de tan autorizadas plumas como la de Bonnat y la de Rodríguez de Celis, la labor de Joaquín Turina. Así, ya sabíamos de él que reunía á una honda ciencia musical una diáfana popularidad sumamente agradable, que su Musa era cosmopolita y andaluza á un tiempo, que su estilo atrala principalmente por cierta intuitiva distinción y que, en fin, veíase de bracero en el amplio campo de su labor productora, la gracia con la melancolía.

La mayoría del público que asistió anoche al estreno de *Margot*, primera producción dramática importante del maestro Joaquín Turina, no quiso proclamar y sancionar con sus aplausos el mérito de este compositor extraordinario. Con todo mi respeto al derecho del espectador para emitir su juicio libremente, puesto que él paga en definitiva á los artistas y contribuye á sostener el arte, me atrevo á disentar esta vez de la opinión general. Sólo el cuadro último del acto segundo bastaría, á mi juicio, para afirmar la personalidad de un gran músico.

Estamos en Sevilla, en la calle, al aire libre, en Semana Santa. Estas escenas, por sí solas, formarían un bellísimo poema aparte. Las sospechas de Amparo, el aire embriajado que asfixia á José Manuel, excitado con pintorescas predicciones gitanas, la imprevista reaparición de Margot en busca del tesoro perdido de su viejo amor, están mezcladas, fundidas, hechas un mismo y solo amasijo conmovedor y humano. ¡Qué riqueza de color y de ambiente, qué observación tan justa y sobria, qué noble honradez para no darle un nuevo golpe á la fácil Sevilla de pandeleta, sino transportarnos á aquella otra Sevilla más íntima, recogida y misteriosa, que ya nos ceshumbió con su belleza fragante inmaculada, ya hizo asomar tíbilmente las lágrimas de emoción y ternura á nuestros ojos cargados de sol! La procesión que pasa, las pasiones que luchan, las alternativas del amor divino con el humano, el contraste de lo profano y lo litúrgico, de lo risueño y lo melancólico, encuentran en la musa de Turina expresión adecuada y multiforme. ¡Qué exquisitez de ambiente y colorido, cuánto arte para combinarlos y entrelazarlos! Repito, no obstante, que la generalidad del público, aun prefiriendo este pasaje de la obra al resto de ella, no pareció compartir mis entusiasmos. Cuando estrenó Albéniz hace años *La sornija* y algo más en Madrid, le silbaron. No por esto dejó de ser un gran músico europeo y de morir con una reputación mundial.

Turina tiene demasiado mérito, propio para desalentarse en, en cuanto á Martínez Sierra, que también se ha mostrado muy poeta esta vez, á juicio mío, vemos á la fortuna llamando á su puerta todos los días.

No creáis que no hubo aplausos. Los autores, después del silencio que siguió al acto primero, salieron á escena tres veces á la terminación del segundo, y cuatro al concluir el último. Pero un éxito como el de anoche puede dejar satisfechos á otros literatos y músicos, no á Martínez Sierra y Turina, que por otras obras, y tal vez dentro de algún tiempo por esta misma, han tenido y tendrán la dicha de sentirse comprendidos y verse aclamados.

La opinión, en fin, se dividió y sigue indecisa á la hora presente, como la batalla del Aisne.

Hubo cuatro decoraciones nuevas muy brillantes: el Bar Tabarín, de Mollá; un patio y una calle de Sevilla, de Muriel, y la Feria sevillana, de Martínez Gari. También los escenógrafos se personaron en el escenario.

En la interpretación sobresalió María Marco. Fué aplaudidísima.

De los demás, cantó bien el Sr. Parera, pero él y todos sus compañeros, en calidad de comediantes, estuvieron como suelen los actores de zarzuela, hechos una verdadera desdicha.

CARAMANCHEL

«LA BOHEMIA»

Price.—No restaron público á Price otras solemnidades teatrales de la noche, sino todo lo contrario. Si se me permite la licencia, diré que anoche fué el mayor lleno de lo que va de temporada en el teatro de la plaza del Rey.

Ya ha llovido desde que, allá por mayo de 1898, estrenaron la Srehele y Garbin, en el desaparecido teatro del Príncipe Alfonso, la romántica ópera de Puccini. Desde entonces acá la hemos oído muchas veces, y hasta la hemos aprendido de memoria...

Por esta última circunstancia singularmente, los artistas de Price...

La fortuna no acompañó siempre anoche á Musseta, ni tampoco estuvo muy asidua con el infeliz Rodolfo...

INAUGURACION DE TEMPORADA

Cervantes.—Anoche se inauguró la temporada en el teatro Cervantes...

Alvarez Quintero.—Anoche se reestrenó en este teatro la admirable comedia Los galeotes...

QUETILLAS

Comedia.—Hoy domingo, á las cinco de la tarde, El orgullo de Alcabete...

Zarzuela.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres secciones, representándose, á las cuatro y tres cuartos...

maestros Quisilant y Badia, titulada En busca de los novios...

Martin.—Hoy domingo, variado y divertido programa por secciones...

CINES Y VARIETÉS GRAN TEATRO del cinematógrafo. Hoy estreno monumental La casa sumergible...

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS and various market indices. Columns include 'Día 9' and 'Día 10'.

Temporeros de Hacienda

Se convoca con la antelación que preceptúa el reglamento á los compañeros asociados de Madrid y provincias...

EN LA PLAZA DEL PROGRESO

HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

Ocurrió anoche en esta plaza un sangriento suceso, que había comenzado por una broma...

EL CONFLICTO DEL PAN

El alcalde ha recibido las siguientes comunicaciones: «Excmo. Sr.: Con esta fecha hemos dirigido al Excmo. señor gobernador civil de la provincia la siguiente comunicación: «Excmo. Sr.: El Consejo de Administración de la Sociedad anónima La Campaña Triguera...

El alcalde celebró ayer una conferencia con el gobernador civil de la provincia, para ocuparse de las precauciones que han de adoptarse en el caso de que llegue el conflicto del pan...

El señor gobernador manifestó ayer que no se habían interpretado bien sus palabras, pues él no ha celebrado conferencia alguna con los patronos panaderos...

EN LOS MINISTERIOS

Al recibir el Sr. Ugarte á los periodistas, dijo á éstos que estaba agobiadísimo por el número de Comisiones que á diario le visitan para pedir se construyan carreteras...

Nuevamente visitó al ministro la Comisión de Granada, para pedirle se firme la real orden sacando á subasta, por trozos ó secciones, la construcción del ferrocarril Granada-Motril.

Para la ejecución de las obras de reparación, por el sistema de Administración, de los puentes de los kilómetros 10 y 18 de la carretera de Lerma á la estación de San Asensio (Burgos), se manda librar 15.400 pesetas.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales. Se nombra con carácter interino, profesores de Escuela Normal, á los siguientes señores: Doña Carmen Varela, de Caligrafía, de Sevilla; doña Carmen Castellanos, de Francés...

Adolfo Sánchez Ortega, de Religión y Moral, de Maestros de Jaén; D. Alberto Duarte, de Caligrafía, de Navarra. —Han sido jubilados por edad: D. Rufino Galán, maestro de Bravos (Avila); doña Elisa Casado, de Campos de Campos (Valladolid); doña María Capdevila Ferre, de La Palma (Zaragoza); y doña Andrea Avelina Lamas, de esta corte.

ACEDIAS.-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos...

ASOCIACION DE LA PRENSA

GRAN MATINEE ARISTOCRATICA

El próximo jueves, 15 de los corrientes, se celebrará en el teatro Price una gran matinee de moda, organizada por la Asociación de la Prensa.

El programa que la Asociación de la Prensa ofrece para la matinee inaugural no puede ser más completo ni más atrayente.

Después habrá un concierto, en el que el gran barítono Sr. Valls cantará el prólogo de Pávasos.

Y como final de tan completa fiesta se presentará el último acto de El barbero de Sevilla para que la aplaudida triple señorita D'Orly pueda ofrecernos una ocasión más de aplaudir su gran arte y su hermosa voz.

El programa es verdaderamente excepcional, sin que por ello se haya recargado el precio de las localidades, como resulta extraordinariamente económico, como puede verse.

CORONAS y flores. «Rubles», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

CASA DE LA VILLA

Han quedado terminadas las obras de pavimentación de la embocadura de las calles de Tudescos y Jacometrezo por la plaza de Santo Domingo.

El Sr. Prast se prestó voluntariamente á asistir á esa reunión, y tuvo la satisfacción de convencer á dichos señores de las razones que habla tenido para presentar su moción y salir de la reunión muy esperanzado de que los propietarios no han de ser una dificultad para la rápida realización de la obra.

El Sr. Prast ha visitado las obras de la Neerópolis, acompañado del Sr. Alvarez Arranz, para dar á éste explicaciones de las faltas por él observadas, con objeto de que sean esudadas por la Comisión nombrada al efecto.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 20 de octubre de 1914, á las nueve de la mañana, se verifique el sorteo para la amortización de 1.398 Obligaciones especiales de Huesca á Francia por Canfranc, Soto de Rey á Ciaño, Santa Ana y Villahona á Avilés y San Juan de Nieva, cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de febrero de 1915.

DIPUTACION PROVINCIAL

Hoy ha celebrado sesión la Comisión provincial, presidida por el vicepresidente de la misma, D. Arturo Soria, habiendo despachado varios asuntos de trámite.

—El presidente de la Diputación, Sr. Diaz Agero, ha sido invitado por el Centro Instructivo del Obrero y Escuela Nacional de Ciegos para que visite los Centros escolares y talleres de dichos establecimientos...

UN BANQUETE

En honor de González Besada

Ayer tarde, á la una, se efectuó espléndido banquete en Tourni en obsequio al presidente de la distinguida Comisión que ha llegado á Madrid, procedente de Alicante, á gestionar trabajo para los millares de obreros que en la bella ciudad levantina se encuentran sin trabajo.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Barcelona ha telegrafado ayer tarde diciendo que no se ha registrado manifestación alguna de los sin trabajo, debido á las precauciones adoptadas.

Debido á las activas y eficaces gestiones del senador Sr. Bullón de la Torre, se ha dictado una real orden para que se realicen por administración las importantes obras de la Rambla de Gallinero en la carretera de Valencia á Alicante.

Una Comisión de dependientes de comercio visitó anoche al subsecretario de Gobernación para denunciarle las sospechas que tienen de que los patronos falten hoy á la ley del descanso dominical, y solicitar la cooperación de las autoridades para las denuncias por infracciones de dicha ley.

Ayer tarde alguien propaló el rumor de que en el Consejo de Estado se había discutido la petición de un crédito para hacer frente á gastos militares, y hasta llegó á decirse que éstos eran los de una movilización.

El rumor es completamente infundado, puesto que en la reunión del pleno se trató de otros créditos, entre ellos uno para el ferrocarril de Puertollano á La Carolina, en el que la discusión fué muy empujada, no llegándose á aprobar el expediente.

Servicio de transportes

Ceuta, Rio Martín, Tanager, á precios muy ventajosos, por la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. Agencia Sucursal, calle de Tetán, 13. Teléfono 4.580.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La toma de Amberes

La guarnición no se ha rendido.—Hacia Ostende.—Efectos del bombardeo.—Refugiados en Holanda.—Otras noticias.

LONDRES, 11. De Ostende y Amsterdam llegan detalles de lo ocurrido en Amberes, que permiten darse cuenta aproximada de los últimos días del asedio.

Los alemanes, al principio de las operaciones decisivas, intentaron la expugnación del campo atrincherado de Amberes, siguiendo los métodos preconizados por el general bávaro Sauer.

Al efecto, acumularon más de 200 cañones de gran calibre sobre el sector Nordeste de la línea exterior de fuertes, y destruyeron cuarenta de éstos, que se alzaban delante del río de Nethe.

Especialmente, los disparos de los cañones morteros de que tanto se habla, causaron enormes destrozos.

Los belgas, ayudados por una brigada inglesa, presentaron batalla a los alemanes entre el río Nethe y la segunda cintura de Amberes.

La lucha fué durísima, y concluyó con la retirada de los defensores a una distancia de cinco kilómetros del segundo recinto.

Entonces los alemanes hicieron un doble movimiento.

Avanzaron por la gran brecha abierta entre Wawne y Kersel, y al mismo tiempo iniciaron el paso del Escalda.

Varios batallones de cazadores belgas defendían la orilla opuesta del río.

Después de un largo combate, los alemanes, aprovechando la bruma, lograron pasar, y acometieron a los cazadores. Siguió una lucha horrible a arma blanca.

Los belgas lograron momentáneamente la victoria; pero mientras, mucho más abajo, los alemanes tendieron dos puentes y por ellos pasaron varias baterías de campaña y algunos regimientos de Caballería.

Estas fuerzas acometieron de flanco a los cazadores, que tuvieron que replegarse en desorden.

Quedó perdida, para los belgas, toda la línea exterior.

El bombardeo de la ciudad era inevitable. El gobernador militar, general Guise, publicó una proclama aconsejando la tranquilidad.

Pero dicha proclama provocó un verdadero exodo.

Había en Amberes más de cien mil personas fugitivas del Brabant y de la provincia.

Todas ellas y la mayoría del vecindario refugiáronse, bien a bordo de los buques mercantes dispuestos a zarpas, ya en territorio holandés.

La huida adquirió proporciones colosales cuando los seis zeppelines empezaron a volar sobre la ciudad y a arrojar bombas en los edificios más notables.

Bien pronto se peleó en la segunda cintura, cuyos fuertes y reductos se alzaban a cinco kilómetros de la población.

Los grandes morteros y los cañones de 28 destruyeron las defensas con una rapidez espantosa, que llenaba de pánico a los desdichados vecinos de Amberes.

A cada momento llegaban noticias desastrosas.

Los comandantes de los fuertes volaban éstos y se replegaban sobre el último recinto con sus diezmaras guarniciones.

El Rey Alberto, al frente del ejército de campaña, salió de Amberes y se dirigió a San Nicolás.

Las fuerzas encargadas de guarnecer la ciudad siguieron resistiendo.

Hubo muchos actos heroicos.

El comandante de un reducto suspendió los fuegos de éste y dejó que los alemanes se acercaran.

Cuando los tuvo a 50 metros los diezmaró con las ametralladoras y con un huracán de balas de fusil.

Luego, aprovechándose de la confusión introducida entre el enemigo por su estratagemas, voló el fuerte y se retiró con los suyos en buen orden.

El bombardeo hizo la situación más crítica. Primeramente duró dos horas y destruyó la gran estación del ferrocarril y el Palacio de Justicia.

Luego fué suspendido, y al cabo de un rato, los alemanes lo reanudaron con tremenda furia.

Docientas piezas de gran calibre y los morteros de sitio hicieron llover sobre la desgraciada Amberes las granadas a centenares.

Declaráronse voraces incendios.

Manzanas enteras de casas ardían.

Los zeppelines contribuían, lanzando bombas explosivas, al general estrago.

Y bajo aquella tempestad de hierro, entre llamas que se alzaban al cielo y edificios que se desplomaban, las multitudes de hombres y mujeres y niños corrían por calles y plazas, gritando, lamentándose y conternando a los defensores, que ante tales cuadros de horror, perdían las fuerzas y aflojaban en su resistencia frente al enemigo.

Ultimamente, los morteros habían sido empleados a catorce kilómetros de la ciudad.

Su tiro era terriblemente certero. Caían sus gigantes proyectiles en los puntos donde podían hacer más daño.

Todo cedía ante sus efectos horrosamente destructores.

Los ministros de Rusia, Inglaterra y Francia, que no habían seguido a sus colegas del Cuerpo diplomático en su marcha a Ostende, che, en un barco inglés.

Cuando se embarcaron, el pánico había llegado a su colmo, y el resplandor de los incendios lo iluminaba todo siniestramente.

Los alemanes dieron un asalto a los fuertes números 8, 7, 6 y 5. Las guarniciones de éstos les rechazaron; pero nada podía hacer cambiar la situación.

En la calle Luisa una bomba destruyó un colegio de niñas.

Por fortuna, no había nadie en él.

En un hospital de sangre, donde había 300 heridos, cayeron dos granadas y le pegaron fuego.

Los heridos que no murieron fueron llevados a dos barcos ingleses, que zarparon con ellos en seguida.

Las casas de la calle Kronberg, las de la magnífica Avenida de las Artes, una de las mejores vías de Amberes; las de la Avenida de Turnhout y las de algunas calles laterales, fueron destruidas totalmente por el incendio y los proyectiles.

Un obús cayó en el gran depósito de aguas potables, causando destrozos enormes.

Sin embargo, notóse que los alemanes no dispararon sobre la catedral.

Esta quedó indemne.

Los belgas, desesperados, volaron 32 vapores alemanes que tenían en el puerto, algunos de ellos magníficos, y pertenecientes a la Hamburg Amerika Linie. Además echaron a pique 20 vapores más pequeños, de los destinados a la navegación por el Escalda.

En el puerto reinaba inmensa confusión.

Los capitanes de los navíos ingleses, franceses y neutrales anclados, intentaban en vano oponerse a que sus buques fueran invadidos.

Miles de personas los asaltaban, tomándolos casi al abordaje, y se escondían luego en las bodegas y en las camarotes.

Nadie quería quedarse en Amberes. Todos deseaban llegar cuanto antes a Holanda ó a Inglaterra.

En la tarde del viernes, la guarnición, cumpliendo órdenes del Rey Alberto, evacuó la ciudad, la ciudadela y los fuertes y reductos que aún quedaban en pie, y unióse al ejército de campaña.

Unidas todas las fuerzas bajo el mando del Rey y llevándose las ametralladoras y los cañones de 75 centímetros, emprendieron la retirada sobre Gante y Ostende.

Una brigada inglesa les seguía a alguna distancia.

Aquí se ignora qué ha sido de estas fuerzas y si han logrado salvarse de la persecución alemana.

Se supone que procurarán, siguiendo la costa, unirse a la extrema izquierda de los aliados, por la Flandes Occidental y Dunckerke.

Apenas hubo salido la guarnición, el burgomaestre de Amberes hizo enarbolarse bandera blanca.

Poco después cesaba el bombardeo y los alemanes penetraban en la ciudad vencida.

Combates en Alsacia

Informe suizo.

BASTIEA, 10. Continúan los combates encarnizados en Alsacia entre franceses y alemanes.

Los primeros se han atrincherado en el Sur de los Vosgos y se defienden utilizando numerosas piezas de artillería.

Todas las tentativas hechas por los alemanes para forzar las líneas francesas han fracasado hasta ahora.

Reclutamiento forzoso

Los belgas, soldados alemanes.

LONDRES, 10. Según noticias de Ostende, las autoridades militares alemanas obligan a los belgas sujetos a servicio militar a alistarse en las filas de los ejércitos del Kaiser.

Al efecto, se han procurado listas de los reservistas belgas y hacen responsables a las familias de éstos de los actos que los mismos realizan.

Zeppelines destruidos

Hazaña de los aviadores ingleses.

LONDRES, 10. Se tienen noticias de una singular hazaña realizada por aviadores ingleses en Alemania.

Tres de ellos, saliendo de Ostende, fueron hasta Dusseldorf, donde están algunos de los grandes hangares de los zeppelines.

Y descendiendo mucho para hacer buena puntería, arrojaron sobre los hangares numerosas bombas.

Los efectos fueron terribles, pues los hangares empezaron a arder, y muchos zeppelines quedaron destruidos.

Las llamas subieron tan alto, que alcanzaron a dos de los aeroplanos, los cuales empezaron a arder.

Los dos aviadores que los tripulaban descendieron, y fueron hechos prisioneros por los alemanes.

Su compañero regresó a Ostende.

De Wilson al Kaiser

Un cablegrama.

WASHINGTON, 10. En contestación a un despacho del Kaiser, el Presidente Wilson ha enviado a éste el siguiente cablegrama: «Hago votos por que la guerra termine cuanto antes, y pido a Dios castigue al culpable de haberla provocado.»

Un episodio de la guerra

Los prisioneros y el coronel.

PARIS, 10. Los periódicos cuentan los siguientes episodios de la batalla del Aisne: Fueron hechos prisioneros dos soldados alemanes y llevados a presencia del coronel de un regimiento.

Estaban muy pálidos y parecían desfallecidos.

El coronel les preguntó en alemán qué les pasaba.

Contestaron que no comían hacía dos días. Entonces el coronel les hizo servir un gran almuerzo, y por último obsequióles con cognac y cigarros.

Cuando hubieron descansado dijo a uno de ellos:

«Vete con los tuyos y cuéntales cómo se trata a los prisioneros alemanes en el ejército francés.»

El prisionero saludó y retiróse muy contento.

Pocas horas más tarde presentóse otra vez en las líneas francesas con 20 camaradas que habían abandonado sus fusiles.

Todos declararon que preferían ser prisioneros a seguir peleando, a no comer y a dormir mal.

Las bajas alemanas

Comparación.

COPENHAGUE, 10. La lista de bajas alemanas núm. 42 comprende 1.575 jefes y oficiales alemanes muertos en el campo de batalla ó desaparecidos.

Los periódicos daneses recuerdan que en toda la guerra franco-prusiana sólo murieron 1.881, entre generales, jefes y oficiales alemanes.

El cólera en Austria-Hungría

Pánico en Viena.

ROMA, 10. La Embajada de Austria-Hungría en esta capital ha declarado oficialmente que ha habido cuatro casos de cólera en Viena y veinte más en diversas poblaciones de la Galitzia ocupadas por tropas austrohúngaras.

Noticias particulares dicen que la aparición del cólera en Viena ha causado un inmenso pánico.

Miles de personas abandonan apresuradamente la ciudad.

Contribuye a aumentar la confusión que reina en la capital austriaca el hecho de haber llegado a Budapest 150 000 húngaros, que huyeron de los invasores rusos.

Muchos de éstos húngaros quieren trasladarse a Viena, y como se sabe que hay cólera en Hungría, se teme que extiendan el contagio.

En Alicante

Llegada de repatriados.

ALICANTE, (Domingo, tarde). Procedente de Orán ha llegado el vapor Francoli, conduciendo 783 repatriados.

El regimiento de la Princesa les ha facilitado las correspondientes raciones, pagándoles el viaje hasta sus respectivos pueblos.

Entre los repatriados ha llegado una mujer moribunda, que, conducida en una camilla de la Cruz Roja, ha sido llevada al hospital.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Monterá, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estiablo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Monterá, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

SUCESOS DEL DIA

Criada detenida.

Doña Cándida López Campos echó de menos unas monedas de oro, alhajas y ropas, sin poder darse cuenta del por qué habían desaparecido.

Comenzó a sospechar de su criada, y se propuso dar con el paradero de todo aquello. Registró todos los rincones de su casa, sin lograr su deseo, hasta que se le ocurrió levantar los colchones de la cama de la doméstica.

Debajo de dichos colchones encontró, en efecto, las monedas, las alhajas y las ropas. La «chica» fué detenida.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Sabina García, 70 años, Amaniel, 1.—Leandro Alvarez, 63 años, Almagro, 3.—Juan Antonio Fernández, 65 años, Conchas, 4.—María Dueña, 20 años, Martín de los Heros, 25.

Manuel García Nieto, 10 años, Santiago el Verde, 9.—Gloria González, 42 años, Mediolla Grande, 15.—Bruno Bueno, 28 años, Embajadores, 113.—Josefa de la Torre, 8 años, Tetuán, 26.—Felipa Pintos, 43 años, Humilladero, 7.—Isidro Dorregos, 1 año, carretera de San Isidro, 40.—Ángel Pozos, 5 años, carretera del Pardo, 1.—María Sánchez, 19 años, Martín de Vargas, 15.—Elvira Rodríguez, 2 años, carretera del Pardo, 32.—Luis Herrero, 11 meses, Antonio López, 57.—Francisco Martín, 27 meses, paseo de Extremadura, 7.—Manuel Fernández, 31 meses, Travesía del Púcar, 15.—Antonio González, 6 años, plaza Mayor, 27.—Rosa Hernández, 6 años, Barrio 1.º, letra B.—Julio Albaladejo, 4 años, Manuel Silveira, 18.—Encarnación Castañeda, 8 meses, Jordán, 6.—Teresa Díaz, 3 meses, López de Hoyos, 31.—Manuela del Val, 11 días, Solana, 4.

Doña Adela Rodríguez, 53 años, Cristo, 2. María del Pilar Arias, 28 años, Cuesta de Santo Domingo, 18.—Lucía Irazox, 64 años, Canarias, 3.—Rafael Fernández, 56 años, Embajadores, 52.—Teresa González, 68 años, Limón, 22.—Mariano Blázquez, 87 años, Pizarro, 13.—Roque López, 80 años, Duque de Alba, 4.—Dolores Roses, 45 años, Glorieta de Bilbao, 1.—Antonio Núñez, 71 años, San Bernardo, 4.—Isabel Guizarro, 14

años, Conde de Niquena, 2.—Eulalia de las Heras, 65 años, Independencia, 3.—José Pastor, 31 años, Moratín, 32.—Félix Ibáñez, 43 años, Estanislao Figueras, 6.—Juan Benito, 21 años, Glorieta del Puente de Segovia, 1.—Basilia Casado, 78 años, Conde, 1.—Pilar Fernández, 21 años, Princesa, 71.—Miguel Catalajo, 49 años, San Agustín, 16. Santiago Ibáñez, 29 años, paseo de la Castellana, 29.—Paulino Arnaldo, 31 años, Travesía del Conde-Duque, 10.—Crisóstomo Eusebio, 17 años, Fuencarral, 84.—José Ramos, 50 años, Aguila, 37.—Isabel Frey, 62 años, Huertas, 20.—Carmen Mas, 75 años, Cervantes, 4.—Eduardo Saez, 25 días, Hospital Provincial.—Mariano Saez, 14 días, idem. Mario Sánchez, 18 años, idem.—Agustín Redondo, 37 años, idem.—Paulina de San Ereo, 54 años, idem.

«ESPAÑA TRAGICA»

En breve aparecerá este semanario, dirigido por Juan Brasa, y del que serán redactores Luis Bonafoux, Gómez Carrillo, Ruben Darío, López Martín y Baroja.

Colaborarán en «España Trágica» los más importantes escritores de España y América. Prudencia Iglesias Hermida publicará en este periódico una serie sensacional de artículos sobre la lucha europea, titulados «Las tragedias del amor y la guerra».

El número de ese semanario estupendo se venderá a diez céntimos.

Inauguración de un colegio

El lunes se verificará la bendición y oficial inauguración del Colegio que la Guardia Civil ha construido en la finca vulgarmente conocida por los Cuarenta Fanegas, término de Chamartín de la Rosa, y cuyo centro de enseñanza será seguramente, por su capacidad y lo bien montado de sus servicios, el mejor de Madrid.

El acto se efectuará sin ostentación de ningún género. Después de la bendición del Colegio, de decirse una misa rezada y de la declaración oficial de la inauguración del referido Colegio, en el salón de actos, por el director del Instituto, general Luque, se visitarán las dependencias, proporcionándose a los colegiales diferentes asuntos.

La peste bubónica en Lisboa

El gobernador de Badajoz comunicó anoche al ministro de la Gobernación que, según los informes del inspector provincial de Sanidad, los casos de enfermedad sospechosa registrados en Lisboa son de peste bubónica, con carácter tan grave, que los seis casos primeros registrados fueron seguidos de defunción.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Asociación Española para el Progreso de las Ciencias

Bajo la presidencia del Sr. Rodríguez Carraco, se ha reunido el Comité ejecutivo de esta Asociación para tomar algunos acuerdos relacionados con el Congreso que la misma se propone celebrar en Valladolid durante el año 1915.

El mes en que se reunirá el Congreso se ha acordado que sea el de junio, hacia los días 15 ó 20, en que ya van muy adelantados los exámenes de fin de curso en las Universidades, Institutos y Academias militares.

Se ha encomendado el discurso inaugural del Congreso al general de Ingenieros don José Marvá, bien conocido en el mundo científico por sus numerosos trabajos y publicaciones.

Los discursos inaugurales de las Secciones no están aún acabados de distribuir; pero desde luego está acordado que el de la Sección de Matemáticas corra a cargo el señor Rev Pastor, catedrático de la Universidad de Madrid; el de Físicomatemáticas se ha encomendado a D. José R. Mourel, catedrático de la Escuela Industrial; el de Ciencias naturales, al Sr. Hernández Pacheco, catedrático de la Facultad de Ciencias, y el de Ciencias sociales, a D. Antonio Royo Villanova, senador y catedrático de la Universidad de Valladolid.

También se ha acordado que, a la vez que el Congreso, celebre y organice la Asociación en Valladolid una Exposición de material científico como la que se presentó en esta corte el año pasado al verificarse el Congreso que aquí tuvo asiento.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la muy bella y distinguida señorita María Teresa Martínez de Bujanda y Sáinz de Baranda para el ilustrado inspector de Enseñanza de la provincia de Almería D. Fernando Sáinz Ruiz. La boda se celebrará en diciembre próximo.

Según El Siglo Médico, durante la semana última no ha presentado variación alguna el carácter de la enfermedad de la capital, y si una ligera disminución en la intensidad de los padecimientos que han determinado mayor mortalidad.

Conviene, sin duda, a la salud general que ceda la sequedad atmosférica y que algunas lluvias limpien el ambiente y el alcantarillado. Siguen los estados catarrales, los procesos agudos del aparato respiratorio, y especialmente las fluxiones nasales.

Las infecciones abdominales son algo frecuentes y mantienen una mortalidad superior a la normal.

Lo que cede muy lentamente es la epidemia de escarlatina, y se observan de nuevo casos de difteria y sarampión.

En la infancia, las fiebres eruptivas en general mantienen una mortalidad crecida

Beneficencia municipal.—La consulta pública y gratuita que para el tratamiento de las enfermedades de la matriz se halla establecida en la Casa de Socorro de la Inclusa, Encarnación, número 21, bajo la dirección del doctor D. Policarpo Lizcano, continúa abierta para los pobres, todos los días no festivos, de diez a doce.

El ministro de la Guerra marchó esta mañana a Segovia, acompañado de su ayudante el capitán de Artillería Sr. Méndez Vigo, para presenciar el acto de la jura de banderas de los alumnos de la Academia de Artillería.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—El orgullo de Alcabete. 10 (función popular), El orgullo de Alcabete. ZAHULLA.—4,30 (sencillo), Los cadetes de la Reina (por sagu-Barba y Luisa Vela).—6 (entera), Margot. 10 (entera), Margot.

APOLO.—(Penúltimas funciones de Frégoil).—4,30 (sencillo), El amigo Melquiades—6 (doble), España nueva Frégoil, artículo 338, Ragueta y París-Concert. 10 (doble), El amigo Melquiades, Frégoil, En un baño de mascarar, Crispino y París-Concert.

LAHA.—5, Primavera en otoño (tres actos) y Los celos de Mercedes. 10 (sencillo), En cuarto creciente.—11 (doble), La consulesa (dos actos).

PRICE.—5,30, última representación de Tosca. 10, La Bohème. COMICO.—4 (sencillo), La alegre primavera.—6 (sencillo), El potrillo salvaje.—6,15 (doble), El cabeza de familia (tres actos).

10,30 (función entera), El cabeza de familia (tres actos). ESLAVA.—5,30 (función entera), Las pecadoras (tres actos).

10,30 (función entera), Las pecadoras (tres actos). CERVANTES.—4,30 (función entera), Como buitres... (dos actos) y Lluvia de hijos (tres actos).

10,45 (doble), Lluvia de hijos (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos. 8,15 y 8,30, Películas.

4, Los traperos.—6 (especial), Batalla de damas.—6,30 (especial), La escuela de las coquetas. 9,30, Modas.—10,30 (especial), Lo que vale el talento.

NOVEDADES.—4, El machacante.—5,15, La pájara pinta.—6,30, Primer amor.—7,30, ¡Arrriba la liga! 9,15, Matías López.—10,30 (doble), La primera centí neta y ¡Arrriba la liga!

MARTIN.—4,15 (sección popular económica), Eva.—6,45 (doble), Las píldoras de Hércules. 10,30 (doble), Las píldoras de Hércules.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4, De cara al Sol.—5, Canción de cuna.—6,30, Los Galates. 9,30, De cara al Sol.—10,30, M'haloca.

LUX EDEN.—5,30, Julia, ó los hijos del arroyo. 9,30, Lo que Dios ata.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—6 (sencillo), El valle de los ensueños y otras.—6,30 (especial), El perro de Baskerville.—Estreno de sancionación: La casa sumergible (continuación y final de El perro de Baskerville) y otras.

Noche.—9,35 (doble), El mismo programa de la tarde. PRINCEPE ALFONSO.—(Genova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—Cinema de moda.—De 5,30 a 12,30, Sección continua.—Todos los días estrenos.—Escalofrío de muerte, Los cosmopolitas y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—El collar negro y El secreto del cañón.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Por secciones desde las 3 de la tarde.—Exitos: La bastarda, La ley de la tribu y Rivalets en campaña.

ROYALTY.—(Genova, 6).—Cinema artístico.—Exitos: Los dramas del Circo y Perdida en el Océano.—Secciones a las 6,30 y 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50.—El lunes, estrenos: El sacrificio y Las dos bestias.

PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—Gran corrida de novillos-toros.—5,30, Se lidiarán seis novillos-toros (desdcho de tieta y cerrado), con divisa azul turquí, caña y verde nilo, de la ganadería de D. Victorio Torres, de Colmenar Viejo, que serán lidiados y estoqueados por los diestros José Fernández (Cocharito de Madrid), Joaquín Jiménez y Francisco Aguilera, de Córdoba, nuevo en esta plaza, con sus correspondientes cuadrillas.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Se lidiarán seis toros, con divisa negra, de la antigua y acreditada ganadería de los herederos de D. Pablo Benjumca, de Sevilla.

